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Eğitimler, AFAD için nasıl bir 
önem taşıyor?
Afet eğitimleri, tüm dünyada risk 
azaltma çalışmalarının ve zarar azalt-
ma gayretlerinin stratejik bir bileşeni 

olarak değerlendiriliyor. Biz de afet 
farkındalık eğitimlerini, planlarımızın 
ve uygulamalarımızın en değer-
li kısımlarından biri olarak telakki 
ediyoruz. Zira odağımız, en kritik ve 

stratejik konulardan biri olan afet risk 
azaltmadır. Risk azaltmanın önemli 
etmenlerinden biri ise eğitim olarak 
karşımızda duruyor. Bu nedenle 
risklerini yöneten, ön alan, olmadan 

AFETE HAZIR 
TÜRKİYE!

Afet Eğitim Yılı ilan edilen 2021 yılı içinde esnaf ve sanatkârlara yönelik de afet 
eğitimleri yapılması için İçişleri Bakanı Süleyman Soylu ile TESK Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken’in imzaladıkları protokolün içeriğini AFAD Başkan Vekili 

Hamza Taşdelen ile konuştuk. 
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önleyen bir Türkiye için afet eğitimle-
rine yatırım yapıyoruz. AFAD olarak 
kuruluşumuzdan beri eğitim projeleri 
ve kampanyalar yürütüyoruz. Eğitim 
sacayağımız, personele, paydaşla-
ra ve halka yönelik olan eğitimlerin 
üzerinde duruyor. Sacayağımızın en 
önem verdiğimiz kısmını ise halka 
yönelik toplum tabanlı eğitimler oluş-
turuyor.

Toplum tabanlı eğitimlerden biraz 
bahseder misiniz?
AFAD olarak toplum tabanlı eğitim-
leri, stratejik olarak birbirine entegre 
amaçları gerçekleştirmek için verdik, 
veriyoruz. 2014’te başlattığımız Afete 
Hazır Türkiye ile “toplumda afet far-
kındalığı oluşturmaya” gayret ettik. 
2019’da başlattığımız Afetlere Ha-
zırlık Yılı ile “toplumda afete hazırlık 
kültürünün yerleşmesi” için çalıştık. 
2021’de uygulamaya aldığımız Türki-
ye Afet Eğitim Yılı ile ise “risk azaltma 
ve önlem alma konusunda davranış 
değişikliği oluşturmak” için emek 
veriyoruz.

Peki toplum tabanlı eğitim sü-
reçlerinde neler yaptınız, neleri 
gerçekleştirdiniz?
Proje ve kampanyaları, stratejik eği-
tim amaçları doğrultusunda yürüttük, 
yürütüyoruz. Böylece yaptığımız ça-
lışmalarla somut çıktılar elde ediyor, 
çalışmalarımızın toplam faydasını 
yükseltiyoruz. 

AFAD olarak toplumda afet farkında-
lığı oluşturmak için ilk olarak 2014’te 
Afete Hazır Türkiye Eğitim Projesi’ni 
başlattık. Afetler hakkında bilinç ve 
doğru davranış şekillerinin kazanıl-

masını sağladık.  8.500’den fazla 
afet bilinci eğitmeni yetiştirdik. 135 
binden fazla öğretmenimizi afetler 
konusunda ders verebilir hale getir-
dik. Çoğunluğu öğrenci olmak üzere 
14 milyondan fazla kişiye temel afet 
farkındalık eğitimi verdik. Yurdun dört 
köşesinde mobil deprem simülasyon 
merkezleri ile vatandaşlarımıza ulaşı-
yoruz. Böylece vatandaşların afeti ya-
şayarak öğrenmesi, doğru davranış 
şekillerinin uygulamayla kazanması 
ve refleks haline getirmesi mümkün 
oldu. Hatta AFAD Mobil Deprem 
Simülasyon Merkezlerimiz (Deprem 
TIR’ları) Kuzey Kıbrıs ve Kosova’da 
eğitim turu gerçekleştirdi.

İkinci olarak, 2019 Temmuz – 2020 
Haziran dönemini ‘Afetlere Hazırlık 
Yılı’ ilan ettik. Afete hazırlık kültü-
rünü yerleştirecek bu özel yıl için 
12 tema etrafında çalıştık. Her ayki 
temayı kamu spotları, sosyal medya 

ve TV programlarıyla işledik. Eğitim 
çalışmalarına da başlamıştık ancak 
önümüzü pandemi kesti. Sadece, 
yılın pandemi öncesi 3 ayında, afet 
eğitimiyle ilgili 1,5 milyonu aşkın va-
tandaşa ulaştık. 

Üçüncü olarak 2021’i Türkiye Afet 
Eğitim Yılı ilan ettik. Bu adeta bir 
seferberlik oldu. Bu özel yıl ile va-
tandaşımızda risk azaltma ve önlem 
alma konusunda davranış değişikliği 
amaçlıyoruz. Her vatandaşımız, afet-
ten önce neler yapmalı, riskleri nasıl 
azaltmalı, hangi tedbirleri almalı, afet 
anında ve sonrasında neler yapmalı 
konularını bilsin istiyoruz. Afetlere iliş-
kin temel bilgiler tüm toplumumuza 
yayılsın istiyoruz. 30 Mart 2021 tarihi 
itibarıyla, 5 milyondan fazla vatanda-
şımıza afet farkındalık eğitimi verdik.

2021 Afet Eğitim Yılı’nda Neyi 
Yapmayı Nasıl Hedefliyorsunuz?
AFAD olarak koyduğumuz hedef, 51 
Milyon Vatandaşımıza Afet Eğitimi 
Vermek… 

Tüm çalışmalarımızı, illerde Vali ve 
ilçelerde Kaymakamlarımızın koordi-
nasyonunda yapıyoruz. Tüm kamu 
kurum ve kuruluşları, kamu kurumu 
niteliğindeki meslek odaları, sendi-
kalar, sivil toplum kuruluşları, özel 
sektör kuruluşları ve üniversitelerle 
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işbirliği içerisinde yürütüyoruz.
74 kamu kurum ve kuruluşu; sendi-
kalar, odalar ve STK’lar ile işbirliğinde 
7.547 kişiye Afet Farkındalık Eğitmen 

Eğitimi veriyoruz. EGM, Ceza ve Tev-
kifevleri Genel Müdürlüğü, Jandarma 
(JAK) ve STK’lar ile işbirliği yaparak 
2.990 kişiye arama ve kurtarma 

eğitimi vermeyi amaçlıyoruz. Yetiş-
tirilen ve eğitimi güncellenen 8.547 
eğitmen, Milli Eğitim Bakanlığı’nda 
görevli 768 Formatör Öğretmen ve 
onların yetiştirdiği 135 bin öğretmen 
ve AFAD Eğitmenleri ile bir program 
çerçevesinde çalışıyor.

Afet Eğitim Yılı’nda Hangi Faali-
yetleri Yürütüyorsunuz? -
Afet Eğitim Yılı boyunca pek çok 
faaliyet gerçekleştiriyoruz. Bakan-
lıklar, meslek odaları, sendika ve 
federasyonlarla işbirliği protokolleri 
imzalıyoruz. Belediye yöneticileri ve 
çalışanlarına yönelik eğitimler ger-
çekleştiriyoruz. Muhtarlara yönelik 
eğitimler yapıyoruz. Sivil toplum ve 
üniversitelerle işbirliğini güçlendiri-
yoruz. Mobil Simülasyon Araçları ile 
Afet Farkındalık Eğitimlerini 81 İlimiz-

STK’lar ile işbirliğinde 7.547 kişiye Afet Farkındalık Eğitmen Eğitimi veriyoruz. EGM, Ceza ve 
Tevkifevleri Genel Müdürlüğü, Jandarma (JAK) ve STK’lar ile işbirliği yaparak 2.990 kişiye arama 
ve kurtarma eğitimi vermeyi amaçlıyoruz. Yetiştirilen ve eğitimi güncellenen 8.547 eğitmen, 
Milli Eğitim Bakanlığı’nda görevli 768 Formatör Öğretmen ve onların yetiştirdiği 135 bin 
öğretmen ve AFAD Eğitmenleri ile bir program çerçevesinde çalışıyor.
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de yaygınlaştırıyoruz.

Kent meydanlarında Afet Eğitim 
Çadırları kuruluyor. Afet Farkındalık 
Eğitimi ve Afet Farkındalık Eğitmen 
Eğitimleri tüm Türkiye’de devam 
ediyor. Sanayi tesislerine yönelik 
Afete Hazır İş yeri Eğitimleri veriliyor. 
Medya mensuplarına yönelik eğitim 
ve çalıştaylar düzenleniyor. Gençlik 
Liderlerine yönelik eğitimler yapılıyor. 
Afet Yönetimi alanında Risk Azaltma, 
Müdahale, Sivil Savunma, Yangın, 
Kriz ve Risk İletişimi, İlkyardım, 
KBRN, İklim Değişikliği, Endüstriyel 
Kazalar, Psikososyal Destek gibi 
çeşitli konularda eğitim ve çalıştaylar 
düzenleniyor. Yerel, ulusal ve ulusla-
rarası tatbikatlar yapılıyor. Çocuklara 
yönelik çizgi film ve oyunlar hazırla-
narak yaygınlaştırılıyor ve EBA TV’ye 
yönelik içerikler hazırlanıyor.
Afiş, broşür, pankart, billboard, 
eğitim videoları hazırlanarak tüm 
Türkiye’de kamuya açık alanlarda 
paylaşılıyor. Youtuber ve ünlülerle çe-
kimler yapılıyor, sosyal medya içerik-
leri üretiliyor. Yerel ve ulusal radyo ve 
televizyonlarda farkındalık söyleşileri 
ile programları gerçekleştiriliyor.

Afet Eğitim Yılı’nda Bugüne Ka-
dar Neler Yaptınız? 
2 Nisan tarihi itibarıyla 5 milyon 
vatandaşımıza Afet Farkındalık Eği-
timi, 5 bin 40 personele de Afet 
Farkındalık Eğitmen Eğitimi verdik. 8 
milyondan fazla afiş ve broşür, 270 
bin “Çocuklar için Afet Farkındalık El 
Kitabı”, 10 bin “Afet Oyunu” hazırla-
yıp dağıttık. 81 İl Valimize ve 1.127 
Mülki İdare Amirimize (Vali Yardımcı-

larımız ve Kaymakamlarımıza) yönelik 
Afet Farkındalık Eğitimi verdik. Aynı 
zamanda 13 bin 814 kişiye KBRN 
Şüpheli Posta eğitimleri sağladık.

Mobil Simülasyon TIR’larımız şu ana 
kadar Sakarya, Hatay, İstanbul, Ko-
caeli, Mersin, Tekirdağ, Yalova, İzmir, 
Bursa, Gaziantep, Muğla, Bolu, 
Kahramanmaraş illerine gönderilerek 
26.124 kişiye TIR’larımızda Afet Far-
kındalık Eğitimi verdi.

Milli Eğitim Bakanlığı ile var olan pro-
tokole ek olarak, Çevre ve Şehircilik 
Bakanlığı, Milli Savunma Bakanlığı, 
Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı, 
Tarım ve Orman Bakanlığı, Kültür 
ve Turizm Bakanlığı, Ulaştırma ve 
Altyapı Bakanlığı, Sanayi ve Teknoloji 
Bakanlığı, Adalet Bakanlığı, Gençlik 
ve Spor Bakanlığı, Sağlık Bakanlığı, 
Hazine ve Maliye Bakanlığı, Ticaret 
Bakanlığı, Aile Çalışma ve Sosyal 
Hizmetler Bakanlığı olmak üzere 14 
Bakanlık ile Afet Farkındalık Eğitimleri 
İş Birliği Protokolleri imzaladık. İlleri-
mizdeki valilikler ve il müdürlüklerimiz 
aracılığıyla 35 üniverstie ile protokol-
ler imza altına aldık.

Diyanet İşleri Başkanlığı, Türkiye 
İzcilik Federasyonu, Meteoroloji Ge-
nel Müdürlüğü, Türkiye Muhtarlar 
Konfederasyonu, BOTAŞ, Türkiye 
Belediyeler Birliği, Türk Eczacıları 

Birliği, ASELSAN, HAVELSAN, Halk-
bank ile Afet Farkındalık İş birliği pro-
tokolü yaptık. TESK, MEMUR-SEN, 
KAMU-SEN  TÜRK-İŞ ve HAK-İŞ ile 
protokoller imzaladık.

2021 Afet Eğitim Yılı çalışmalarının 
izleme ve değerlendirmesini yapmak 
üzere; AFAD Başkanı, Kızılay Genel 
Başkanı, Milli Eğitim Bakanlığı’ndan 
Genel Müdür seviyesinde temsilci ve 
4 akademisyenden oluşan Afet Eğiti-
mi Danışma Kurulu’nu oluşturduk.
Polis Arama Kurtarma (PAK) ekip-
lerine yönelik Kentsel Arama ve 
Kurtarma Eğitimlerini gerçekleştirdik. 
JAK’ın ağır sınıf arama kurtarma 
ekibi olması konusunda eğitimler 
veriyoruz. Noterler Birliği’nin 10.000 
üyesine Afet Farkındalık Eğitimi veril-
mek üzere planlama yaptık, ilk 800 
üyesine yönelik eğitimi tamamladık. 
Muhtarların eğitimini illerde başlata-
rak 20.517 Muhtar ve 16.862 Azaya 
eğitim verdik.

Kuruluşumuzdan bugüne kadar ger-
çekleştirdiğimiz eğitim çalışmalarının 
temel hedefi bireyleriyle ve şehir-
leriyle “afetlere dirençli bir Türkiye” 
inşa etmek oldu. Gayretlerimizin, 
toplumla, kurumlarla ve sektörlerle iş 
birliği halinde, önemli pozitif sonuçlar 
doğuracağını düşünüyorum. Hayırlar 
getireceğine inanıyorum.

AFAD Başkanvekili 
Hamza Taşdelen
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MYK MESLEKİ YETERLİLİK BELGESİ ZORUNLULUĞUNA

40 MESLEK DAHA  
İLAVE EDİLDİ
Meslek standartlarını temel alarak, teknik ve meslekî alanlarda ulusal yeterliliklerin 
esaslarını belirlemek; denetim, ölçme ve değerlendirme, belgelendirme ve 
sertifikalandırmaya ilişkin faaliyetleri yürütmek üzere 21 Eylül 2006 tarihli ve 5544 sayılı 
Kanun ile kurulan Mesleki Yeterlilik Kurumu; daha önce iş kazaları açısından tehlikeli 
ve çok tehlikeli işlerden olup, standardı yayımlanan 143 mesleğe 40 meslek daha ilave 
etmek suretiyle, toplam 183 tehlikeli ve çok tehlikeli mesleklerde çalışanlara Mesleki 
Yeterlilik Belgesi sahibi olma zorunluğu getirdi.
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standardı yayımlanan ve aşağıda yer 
alan 40 meslekte; Mesleki Yeterlilik 
Kurumu Mesleki Yeterlilik Belgesine 
sahip olmayan kişiler, tebliğin yayımı 
tarihinden itibaren 12 ay sonra artık 
belgesiz çalıştırılmayacak. 

Ayrıca, Anılan tebliğ hükümlerine 
aykırı davranan işveren veya işveren 
vekilleri hakkında ise 5544 sayılı Ka-
nunun ek 1’inci maddesinin üçüncü 
fıkrası gereğince işlem yapılacak.

Bu kapsamda, Aile, Çalışma ve Sos-
yal Hizmetler Bakanlığı tarafından 
hazırlanan “Mesleki Yeterlilik Kurumu 
Mesleki Yeterlilik Belgesi Zorunlulu-
ğu Getirilen Mesleklere İlişkin Tebliğ 
(Sıra No:2021/1)” 9 Nisan 2021 ta-
rihli ve 31449 sayılı Resmi Gazetede 
yayımlanarak yürürlüğe girmiştir. 

Anılan Tebliğ gereğince;
Tehlikeli ve çok tehlikeli işlerden olup, 
Mesleki Yeterlilik Kurumu tarafından 

Bununla birlikte, 3308 sayılı Mes-
leki Eğitim Kanununa göre ustalık 
belgesi almış olanlar ile Millî Eğitim 
Bakanlığına bağlı meslekî ve teknik 
eğitim okullarından ve üniversitelerin 
meslekî ve teknik eğitim veren okul 
ve bölümlerinden mezun olup, diplo-
malarında veya ustalık belgelerinde 
belirtilen bölüm, alan ve dallarda 
çalıştırılanlar için mesleki yeterlilik 
belgesi şartı aranmayacak.

İLAVE EDİLEN 40 MESLEK
1 - Bitkisel Yağ Üretin Operatörü (Seviye 4) 

2 - Çimento Üretim Elemanı (Seviye 2) 

3 - Çimento Üretim Elemanı Seviye 3 

4 - Çimento Üretim Elemanı (Seviye 4) 

5 - Doğalgaz Sayaç Sökme Takma Elemanı (Seviye 3) 

6 - Elektrik Dağıtım Şebekesi Hat Bakım Görevlisi (Seviye 4) 

7 - Elektrik Dağıtım Şebekesi İşletme Bakım Görevlisi (Seviye 3) 

8 - Elek. Dağ. Şebekesi Kayıp-Kaçak ve Ölçü Kontrol Gör.(Seviye 4) 

9 - Elektrik Sayacı Sökme/Takma Elemanı (Seviye 4) 

10 - Elektrik Tesisatçısı (Seviye 3) 

11 - Elektrik Tesisatçısı (Seviye 4) 

12 - Elektrik Tesisatçısı (Seviye 5) 

13 - Elektronik ve Elektrikli Ürünler Servisçisi (Seviye 4) 

14 - Cam Kesim Elemanı (Seviye 3) 

15 - Endüstriyel Cam Isıl İşlem Elemanı (Seviye 4) 

16 - Endüstriyel Cam İşleme Elemanı (Seviye 4) 

17 - Endüstriyel Cam Kesim Elemanı (Seviye 4) 

18 - Endüstriyel Yalıtım Camı Üretim Elemanı (Seviye 3) 

19 - Endüstriyel Taşımacı (Seviye 3) 

20 - Görüntü ve Ses Sistemleri Elemanı (Seviye 4) 

21 - İplik Bitim İşleri Operatörü (Seviye 3) 

22 - İplik Eğirme Operatörü (Seviye 3) 

23 - İzabeci (Seviye 4) 

24 - Kent İçi Raylı Sistemler Katener Bakım Elemanı (Seviye 4) 

25 - Kırma Eleme Tesis Operatörü (Seviye 3) 

26 - Mekanizasyon İşçisi (Maden) (Seviye 4) 

27 - Mekanize Kazı Operatörü (Seviye 4) 

28 - Mermer Doğaltaş Ocakçısı (Seviye 3) 

29 - Mermer-Doğaltaş Özel İmalat Elemanı (Seviye 4) 

30 - Pres İşçisi (Maden) (Seviye 4) 

31 - Presçi (Seviye 3) 

32 - Presçi (Seviye 4) 

33 - Sağlık Kuruluşları Kaynaklı Tehlikeli Atık Toplayıcısı (Seviye 3) 

34 - Sağlık Kuruluşları Kaynaklı Tıbbi Atık Toplayıcısı (Seviye 3) 

35 - Sebze ve Meyve Konservesi Üretim Operatörü (Seviye 4) 

36 - Sos Üretim Operatörü (Seviye 4) 

37 - Tel Makineleri Operatörü (Seviye 4) 

38 - Terminal Çekici Operatörü (Seviye 3) 

39 - Yeraltı Hazırlık İşçisi (Seviye 3) 

40 - Yeraltı Hazırlık İşçisi (Seviye 4)
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GENEL BAŞKAN’DAN

PALANDÖKEN, “NAKDİ 
ÜCRET DESTEĞİNE YENİ 
MESLEKLER EKLENMELİ”

Genel Başkanı Bendevi Palandö-
ken, “TBMM’de görüşmeleri devam 
eden torba kanun düzenlenmesiyle, 
Ramazan ayında faaliyetleri sınırlan-
dırılan yiyecek-içecek sektörü için 
getirilen nakdi ücret desteğinin kap-
samının genişletilmesi ele alınıyor. Bu 
kapsamda da İçişleri Bakanlığı tara-
fından yayınlanan son genelge ile halı 
saha, yüzme havuzu, spor salonu, 
güzellik merkezi/salonları, hamam 
ve saunalar, lunaparklar ve tematik 
parkları, kahvehane, kıraathane, 
kafe, dernek lokali, çay bahçesi gibi 
yerler, internet kafe/salonu, elektro-
nik oyun yerleri, bilardo salonu gibi iş 
yerlerinin de nakdi ücret desteğinden 
faydalandırılması söz konusu. Ancak 
415 meslek kolunun tamamı pande-
miden olumsuz etkilendiği için nakdi 
ücret desteğinin kapsamına diğer 
meslekler de eklenmeli. Bir yıldır iş 
yapamayan okul servis araçları, kan-
tinler, kırtasiyeciler ve yanı sıra halk 
otobüsçü ve dolmuşçular ile yanların-
da çalışanlar da nakdi ücret desteği 
kapsamına alınmalı. Öte yandan 31 
Mart’ta sona eren Kısa Çalışma Öde-
neği yeniden hayata geçirilmeli ve 
pandemi sona erinceye kadar sürdü-
rülmeli” şeklinde konuştu.

Kapsamı genişletilen nakdi ücret 
desteğine bir yıldır iş yapamayan 
sektörlerin ve çalışanların da eklen-
mesi gerektiğinin altını çizen TESK 
Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“Nakdi ücret desteğinin kapsamı 
genişletilirken bir yılı aşkın süredir 
devam eden pandemiden olumsuz 
etkilenen diğer meslekler de bu 
kapsama dahil edilmeli. Yiyecek-
içecek sektörünün yanı sıra İçişleri 
Bakanlığı’nın son yayınlanan genel-
gesi ile faaliyetlerine ara verilen mes-
lekler nakdi ücret kapsamı dahiline 
alınırken okul servis araçları, kan-

tinler, kırtasiyeciler ve yanı sıra halk 
otobüsçü ve dolmuşçular ile yanların-
da çalışanlar da nakdi ücret desteği 
kapsamına alınmalı” dedi.

“İŞ YERİ SAHİPLERİNE VE 
ÇALIŞANLARA DESTEK 
ŞART”
Nakdi ücret desteğinin kapsamının 
genişletilirken pandemi nedeniyle 
bir yıldır iş yapamayan sektörlerin ve 
çalışanların da kapsama alınması ge-
rektiğinin altını çizen Türkiye Esnaf ve 
Sanatkarları Konfederasyonu (TESK) 
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PALANDÖKEN, “RAMAZANDA 
AĞZIMIZIN TADI BOZULMASIN”

Her yıl olduğu gibi Ramazan fırsatçılarının yine iş başında olduğunu söyleyen TESK Genel 
Başkanı Bendevi Palandöken, “Bereketin ve bolluğun yaşandığı Ramazan ayında artan 
gıda alışverişleri, merdiven altı üreticilerini ve haksız fiyat artışları yaparak Ramazan’dan 

rant sağlayan bazı fırsatçıları iştahlandırıyor. Özellikle bu dönemde yol kenarlarında araç 
arkalarında satılan, köy ürünü diyerek pazarlanan ekmek, pide, bazlama, tatlı vb. gibi birçok 
ürünün içinde ne olduğu belli değil. Ağzımız tatlasın diye yediğimiz gıdaların ağzımızın tadını 
kaçırmaması için alışverişlerde güvenilir mahalle esnafı tercih edilmeli” dedi.

“RAMAZAN’DA 
ARTAN ALIŞVERİŞLER 
FISATÇILARI 
İŞTAHLANDIRIYOR”
On bir ayın sultanı Ramazan ayında 
sofralar kurulurken ve yardım pa-
ketleri hazırlanırken merdiven altı 
ürünlere karşı vatandaşlara uyarıda 
bulunan Türkiye Esnaf ve Sanat-
karları Konfederasyonu (TESK) 
Genel Başkanı Bendevi Palandö-
ken, “Mübarek Ramazan ayında, 
merdiven altında ucuz ve kalitesiz 
üretim yaparak insan sağlığını hiçe 
sayanların ve haksız fiyat artışlarıyla 
Ramazan’ı ranta çeviren fırsatçıların 

“RAMAZANI RANTA 
ÇEVİREN HAKSIZ FİYAT 
ARTIŞLARI YAPILIYOR”
Öte yandan Ramazan ayını rant ayına 

çeviren aşırı ve haksız fiyat artışları-

nın da bu dönemde arttığına dikkati 

çeken Palandöken, “Ramazan’da 

bir yandan merdiven altı üretim hız 

kazanırken diğer yandan da fırsatçılar 

yoğun talep gören ürünlerde aşırı 

fiyat artışına gidiyor. Ramazan önce-

sinde 3 liraya satılan bir gıda ürünü 

sırf Ramazan ayı dolayısıyla anında 5 

liraya çıkarılıyor. Vatandaşlarımız bu 

dönemde haksız fiyat artışlarına karşı 

gözünü açık tutmalı. Gerektiğinde 

fahiş fiyatlarla ilgili şikâyetler Ticaret 

Bakanlığı’nın ALO 175 hattına bil-

dirilmeli. Fiyat araştırması yapılmalı, 

ürünlerin etiketi ve içindekiler çok 

iyi okumalı. Bunu yanı sıra alışveriş 

yapılacak olan yerler de özenle se-

çilmeli. Esnafımızda her yiyeceğin en 

tazesi ve kalitelisi var. Mahallenizdeki 

bakkal, manav, kasap, kuruyemişçi 

kim olursa olsun kendi yemediği 

bir ürünü müşterisine satmaz. Bu 

Ramazan’da güvenilir gıda ürünleriyle 

masamızı donatalım ki ağzımızın tadı 

kaçmasın” şeklinde konuştu.

sayısı artıyor. Özellikle Ramazan’da 
sahur ve iftar sofralarında sıklıkla 
tüketilen peynir, pastırma, sucuk, 
salam, sosis gibi ürünlerde taklit ve 
tağşiş olayları yaşanabiliyor. Ayrıca 
bal, tatlı, gofret, meyve suları vb. 
gibi ürünlerde insan sağlığına zararlı 
katkı maddeleri, gıda boyaları gibi 
olumsuz örnekler olabiliyor. Hatta 
hayır için hazırlanan Ramazan ko-
lilerine bile tarihi geçmiş ya da bo-
zulmuş ürünleri koyarak piyasanın 
altında satan yerler var. Üç kuruşa 
tenezzül eden ve insan sağlığını 
hiçe sayan bu fırsatçılara mahal 
verilmemeli” diye konuştu.
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PALANDÖKEN, “ ASKIYA 
EKMEK, PİDE VEYA RAMAZAN 
KOLİSİ BIRAKALIM”

İ
htiyaç sahipleri ile yardımda bulunmak isteyenlerin arasında esnafımızın bir köprü 
olduğunu belirten TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, “Ekmeğimizi, soframızı, 
sevgimizi ve güzel duygularımızı paylaştığımız, paylaşarak bereketi artırdığımız Ramazan 
ayında, ihtiyaç sahipleri ile yardımda bulunmak isteyenlerin arasında önemli bir köprü olan, 

mahalleyi en iyi tanıyan esnafımızdan alışveriş yaparken askıya ekmek, pide, ramazan erzak 
kolisi bırakalım” dedi.

“RAMAZAN AYINDA 
EKMEĞİMİZİ ERZAĞIMIZI 
ASKIYA BIRAKALIM”
Ramazan Ayının paylaşım ve ihtiyaç 

sahiplerini mutlu ederek bereketle-

neceğini vurgulayan Türkiye Esnaf ve 

Sanatkârlar Konfederasyonu (TESK) 

ekmek, pidenin yanında ramazan için 
erzak yardım paketi de bırakalım. Es-
nafımız veren elin alan eli görmediği 
bu güzel paylaşım zincirinin en güzel 
köprüsü çünkü mahalleyi en iyi o 
tanır, kim ihtiyaç sahibi kim orta halli 
herkesi bilir. Büfeler, bakkallar, fırın-
lar askıdan ekmek, pide veya erzak 
kolisi almak isteyenler için de seve 
seve gönüllü. Veren el olmak isteyen 
vatandaşlarımız yağ, şeker, makarna 
ve benzeri temel gıdaların olduğu 
bir koli yaparak askıya da bırakabilir 
veya o kolinin ücretini esnafımıza 
verip, erzak kolisini gelen ihtiyaca 
göre tamamlanmasını da isteyebilir. 
Bu Ramazan da ekmeğimizi, sofra-
mızı paylaşalım. Askıya ekmek, pide, 
erzak kolisi bırakalım” diye konuştu.

Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“Mübarek Ramazan ayına sayılar 
günler kala pandemi nedeniyle her 
ilimizde meydanlarda kurulan iftar 
çadırları bu yıl da açılamayacak. 
Paylaşmak, ihtiyaç sahiplerini mutlu 
etmek gibi güzel davranışlarla be-
reketlenen Ramazan ayında askıya 
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Son dönemde artan fiyatların ve enflasyonun sorumlusu olarak esnafın 
gösterilemeyeceğini ve oluşturulmaya çalışan yanlış algıyla esnafa haksızlık yapıldığını 
belirten TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, “Fiyatların ve dolayısıyla enflasyonun 
yükselmesinin suçlusu esnafımız değil. Konfederasyon olarak fiyatları artıran enflasyonu 
körükleyen firmaları yakın izlemeye aldık. Çünkü perakende sektöründe kartelleşme fiyat 
istikrarını bozuyor” dedi. 

PALANDÖKEN, “ÇİFTE FİYAT 
UYGULAYAN FİRMALARI REKABET 
KURUMUNA ŞİKAYET ETTİK”

“FİYAT FARKLILIKLARI 
ESNAFTAN 
KAYNAKLANMIYOR”
Vatandaşların Ramazan ayına rahat 
girmesi ve bu mübarek ayı huzur içe-
risinde geçirmesi için her türlü tedbiri 
alarak fiyat istikrarının sağlanmasında 
kararlı olduklarını, haksız zam yapan 
firmaları yakın takibe aldıklarının altını 
çizen Türkiye Esnaf ve Sanatkarlar 
Konfederasyonu (TESK) Genel Baş-

firmalarla ilgili olarak Rekabet Kuru-
mu Başkanlığına ve Ticaret Bakanlığı 
İç Ticaret Genel Müdürlüğüne suç 
duyurusunda bulunduk.  Piyasa den-
gelerini sağlamak, esnafın ve halkın 
mağduriyetinin önlenmesi kaçınılmaz 
oldu. Vatandaşın cebini zorlarken 
esnafımızın da yanlış algı ile üzerine 
yıkılan bu fahiş fiyatlara karşı gereken 
önlemler zaman kaybedilmeden alın-
malıdır”  diye konuştu.     

kanı Bendevi Palandöken, “Piyasada 
istikrarsız ve fahiş oranlarda ürünlere 
zam yapılmasıyla enflasyon yükselir-
ken, bu yüksek fiyatların da sorum-
lusu esnafımızmış gibi algı yapılıyor. 
Fiyat istikrarının sağlanmasında TESK 
olarak üzerimize düşen görevi harfi-
yen yerine getirmeye çalışıyoruz. Bu 
kapsamda yakın izlememizi yoğun bir 
şekilde sürdürüyoruz. Yakın izlemeye 
aldığımız haksız ve gereksiz olarak 
aynı ürünlere farklı fiyat uygulayan 
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PALANDÖKEN, “ESNAFIN 
DAYANACAK GÜCÜ KALMADI”
“Ödenemeyen Tüm Borçlar Faizsiz Ertelenmeli”

B
ir yılı aşkın süredir ko-
rona virüs salgını ile 
mücadele eden esnaf ve 
sanatkârların artık daya-

Son alınan tedbirler kapsamında 
olası kapanma kararına karşı esnaf 
ve sanatkarların taleplerini açıklayan 
Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Kon-
federasyonu (TESK) Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, 

Teşkilatımıza bağlı 415 meslek da--	
lında pandemi sürecinden olumsuz 
etkilenen esnaf ve sanatkarlarımıza 
destek verilmeli.

Esnafımız gelir vergisi, stopaj vb. -	
gibi tüm vergilerden muaf olmalı. 

Elektrik, su, doğal gaz gibi enerji gir--	
dileri devlet tarafından karşılanmalı. 

İşverene ve çalışanlara ekonomik -	
destek verilmeli.

SGK primleri devlet tarafından -	
karşılanmalı.

Esnafın borçları süresiz ve faizsiz -	
olarak ertelenmeli.

Ödenemeyen vergi borçları, geç--	
miş kredi borçları ve bankalara 
olan tüm borçlar faizsiz olarak 
ertelenmeli.

Salgın sona erip piyasa normalle--	
şene kadar destekler sürdürülmeli.

nacak gücü kalmadığını söyleyen 
TESK Genel Başkanı Bendevi Palan-
döken, “Bir yılı aşkın süredir büyük 
sıkıntı yaşayan, iş yerleri kapalı olan 
ve faaliyetleri sınırlandırılan esnafımız 
kontrollü normalleşme süreci bile 
birlikte tam rahat nefes alacak der-
ken vaka sayılarının artması sebebiy-
le yeni bir kapanma ile karşı karşıya. 
Kira, elektrik, su, sosyal güvenlik 
primleri, vergiler ve kredi borçları 
biriken esnafımızın artık dayanacak 
gücü kalmadı” dedi.

“PİYASA NORMALLEŞENE 
KADAR ESNAFA DESTEK 
ŞART”
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PALANDÖKEN, “GENÇLERİN 
YUVA KURMASININ ÖNÜ 
AÇILMALI”
Pandemi nedeniyle yaşanılan ekonomik kayıplar yüzünden çiftlerin evlilik planlarını 
başka bahara ertelediğine dikkati çeken TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“Evlenmek niyetiyle sözlenen, nişanlanan genç çiftler pandemi nedeniyle yaşanılan 
ekonomik kayıplar, işsizlik ve virüsün olası etkileri sebebiyle evlilik planlarını başka 
bahara erteledi. Korona virüs gölgesinde geçen 2020 yılında çiftlerin evlenme oranı 
yüzde 10 azalarak 487 bin 270 oldu. Evlenen çiftlerin büyük bir kısmı ise nikah 
merasimi ile evlendiği için düğün sektörü süreçten büyük yara aldı. Her yıl piyasayı 
canlandıran, 20 milyar TL büyüklüğe sahip olan düğün sektöründen bu yıl ciro 
beklentimiz düşük” dedi.

“DÜĞÜN SEKTÖRÜ BİR 
YILDA YALNIZCA 2 AY 
FAALİYET GÖSTERDİ”
Dünya evine girecek çiftlerin ve düğün 
sektörünün pandemiden dolayı sıkıntı 
yaşadığını ifade eden Türkiye Esnaf ve 
Sanatkarları Konfederasyonu (TESK) 
Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“Bir yıldır süren Covid-19 salgını evlilik 
hayali kuran gençleri, düğün sektörünü 
ve beraberindeki çok sayıda meslek 
kolunu olumsuz etkiledi. Covit-19 
sebebiyle geçen yaz 1 Temmuz’da 
sezonu açan düğün sektörü bir yıl 
boyunca yalnızca 2 ay tam kapasite ile 
faaliyet gösterebildi. Eylül ayının başın-
da düğünlerin nikah merasimi şeklinde 
gerçekleştirilmesi kararıyla birlikte 
önceki aylarda ertelenen düğünlerin 
büyük bir kısmı ise iptal edildi. Düğün 
sektörü pandemiden en fazla etkilenen 
sektörlerden biri oldu. Sektörde çalışan 
garson, ses sanatçısı, fotoğrafçı, orga-
nizasyoncu, çiçekçi vs. gibi yüzbinlerce 
kişi iş yapamaz hale geldi. Öte yandan 
düğünlere bağlı olarak iş yapan mo-
bilyacıdan beyaz eşyacıya, halıcıdan 

ve evlenmeye niyetlendiği halde dü-
ğün masraflarını karşılayamayacağı 
için evliliği erteleyen çiftlerin evlilik ha-
yalleri ekonomik nedenler yüzünden 
suya düşmemeli. Yuva kurmak iste-
yen çiftlerin hayallerinin gerçekleşme-
si, düğün sektörünün canlanması ve 
ekonominin hareketlenmesi için yeni 
evlenecek çiftlere sıfır faizli ve 6 ay 
geri ödemesiz evlilik kredisi verilmeli. 
Yeni evlenecek çiftlere evlilik kredisi 
müjdesi verilirse hem gençlerimiz 
dünya evine girer hem de piyasada 
büyük bir hareketlenme yaşanır. 
Yuva kuracak çiftlerin yaptığı harca-
malar 415 meslek koluna birden etki 
ediyor” şeklinde konuştu.

perdeciye, kuyumcudan matbaacıya, 
pastacıdan şekerciye, kuaförden tu-
hafiyeciye, tekstilciden taksiciye kadar 
tüm sektörler de süreçten olumsuz 
etkilendi. Pandemi devam ettiği için bu 
yıl esnaf ve sanatkarlar olarak düğün 
sektöründen ciro beklentimiz düşük” 
diye konuştu.

“YENİ EVLENECEK 
ÇİFTLERE DESTEK 
VERİLMELİ”
Sektörün ayağa kalkması ve genç-
lerin hayallerine kavuşması için yeni 
evlenecek çiftlere destek verilmesi 
gerektiğini söyleyen Palandöken, 
“Korona virüs nedeniyle işsiz kalan 
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PALANDÖKEN, “RAMAZANDA ARTAN 
ALIŞVERİŞLER İSRAFA YOL AÇMASIN”

G
ıda alışverişlerinin arttığı Ramazan ayında israfın da aynı oranda arttığına dikkati 
çeken TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, “İslam alemi için On bir ayın Sultanı 
olan Ramazan ayı, bolluk ve bereketin, yardımlaşma ve dayanışmanın, birlik ve 
beraberliğin ayıdır. Ancak diğer aylarda yapılan gıda israfı Ramazan ayında maalesef 

ciddi boyutlara ulaşıyor. İsraf edilen gıdalarla birlikte nimetimiz, paramız ve emeğimiz de çöpe 
gitmiş oluyor. Korona virüs yüzünden çok sayıda kişinin işsiz kaldığı ve geçim sıkıntı çektiği bu 
dönemde bir lokma ekmeği, bir damla suyu bile israf etmemek gerek” dedi.

“BU RAMAZAN İSRAFTAN 
KAÇINMAK MİLLİ 
GÖREVİMİZ OLMALI”
Ramazan ayında artan alışverişlerin 
israfa yol açmaması için vatandaşlara 
uyarıda bulunan Türkiye Esnaf ve 
Sanatkarları Konfederasyonu (TESK) 
Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“Birleşmiş Milletler Gıda İsraf Endeksi 
Raporu’na göre Türkiye’de her yıl 7.7 
milyon ton yiyecek ve içecek israf 
ediliyor. Ülkemiz ne yazık ki dünyada 

Bu mübarek ayda oruç tutup Allah’ın 
rızasını kazanırken, pandemi koşulla-
rını göz önünde bulundurarak israftan 
mümkün olduğunca kaçınmalıyız. 
Özellikle evde olduğumuz bu gün-
lerde İsraftan kaçınmak hepimiz için 
milli bir görev olmalı” diye konuştu.

“RAMAZAN’DA EN ÇOK 
EKMEK VE PİDE İSRAF 
EDİLİYOR”
İsraf edilen gıda ürünleriyle yüz bin-
lerce aç insanın doyabileceğini belir-
ten Palandöken, “Diğer aylarda ya-
pılan ekmek israfı, özellikle Ramazan 
ayında ciddi boyutlara ulaşıyor. Çün-
kü vatandaşlarımız oruçken ekmeği 
ve pideyi sıcak tüketmek isteyip iftara 
yakın saatte ihtiyacından fazla satın 
alıyor. Gün boyu oruç tutup nefsimizi 
terbiye ederken bir lokma ekmek 
bulamayan insanların halinden anla-
mak için artan ekmeklerimizi mutlaka 
değerlendirmeliyiz. Yardım etmenin 
ve paylaşmanın yolu yalnızca satın 
almak değil, aldığımız ürünleri de en 
doğru şekilde tüketmek olduğunu 
unutmamalıyız. Piyasada özellikle 
gıda ürünlerinde fırsatçıların fiyat 
artışı yaptığı bu dönemde israftan ne 
kadar kaçınırsak ürünlere talep dü-
şünce fiyatlar da düşecektir” şeklinde 
konuştu.

en fazla gıda israfı yapan üçüncü 
ülke. Vatandaşlarımız bir yandan 
gıda ürünleri ile hayat pahalılığından 
dert yanarken diğer yandan bin bir 
emekle aldığı ürünleri israf etmemeli. 
Özellikle korona virüsle mücadele 
ettiğimiz bu yıl evlerimizde geçire-
ceğimiz mübarek Ramazan ayında 
artan alışverişlerin israfa yol açma-
ması için sofralarımızı kurarken doya-
bileceğimiz kadar yemek pişirmeye 
ve ihtiyacımız kadar ekmek, pide ve 
kuru bakliyat almaya dikkat etmeliyiz. 

GENEL BAŞKAN’DAN
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PALANDÖKEN, 
“TEKELLEŞME  
ESNAFIN KAZANCINI 
TEHDİT EDİYOR” 

GENEL BAŞKAN’DAN
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“ZİNCİR MARKETLER 1 
ŞUBEDE 100 FARKLI 
ESNAFIN İŞİNİ YAPIYOR”
Yüzlerce farklı sektörde binlerce es-
nafın sattığı ürünü, zincir marketlerin 
bir tek şubesinde satarak rekabet 
ortamının dengesini bozduğunu ha-
tırlatan Türkiye Esnaf ve Sanatkârlar 
Konfederasyonu (TESK) Genel Baş-
kanı Bendevi Palandöken, “Zincir 
marketler yıllardan beri her geçen 
gün on binlerce şubesi olmakla 
övünerek her sokağa her mahalleye 
girdi. Sattıkları ürün yelpazesi ile de 
yüzlerce sektörde esnafımızın işini 
tek bir şubede yapıyorlar. Kırtasiye-
den beyaz eşyaya, gıda ürünlerinden 
hazır giyime satmadıkları hiçbir ka-
lemde ürün yok. Esnafın bu haksız 
rekabetin eziciliği karşısında korun-
ması için Perakende Yasası’nın bir an 
önce köklü bir değişiklik ile güncel-
lenmesi şart oldu. Bunun için Avrupa 
örneklerinden faydalanılmalı. Katı 
kuralları ile küçük işletmelerin yani 
esnafın haksız rekabette korunması 
için gerek yasaları gerek izinlere tabi 
açılışları ile Fransa bu noktada faydalı 
bir model olacaktır” diye konuştu.

“TOPTANCI VE 
ÜRETİCİLER HERKESE 
AYNI FİYATTAN ÜRÜN 
VERMELİ”
Zincir marketlerin açılışlarına bölge-
deki arz talep ve yoğunluğa göre 
izin verilmesi gerektiğinin altını çizen 
Palandöken, “Esnafın haksız reka-
bete karşı korunması için öncelikle 

“PERAKENDE YASASI 
ÇALIŞMALARINI UMUTLA 
TAKİP EDİYORUZ”
Perakende Yasası ile ilgili çalışmala-
rın sürmesinin sevindirici olduğunu 
da belirten Palandöken şöyle devam 
etti: “Tekelleşme esnafımızın kazancı 
için her zaman tehdit oluşturuyor. 
Bununla ilgili bakanlıklarımız ve 
devletimizin çalışmalarını umutla 
takip ediyor, destekliyoruz. Esnafın 
korunması, istihdamın zarar gör-
memesi ve ekonomi dengelerinin 
bozulmaması için çok önemli. Bu 
bilinçle göz önünde bulundurulması 
gereken konularla birlikte Perakende 
Yasası’nın güncellendiği müjdesi için 
sabırsızlıkla bekliyoruz.”

zincir marketlerin açılışları izne tabi 
olmalı. Bu izin ise bölgedeki arz-talep 
dengesine, trafik oluşmasına izin 
verilmeyecek yerlerde, o bölgenin 
nüfus yoğunluğuna, satış alanlarının 
yüzölçümüne bakılması gibi kriterlere 
göre belirlenmeli. Bununla aynı öneme 
sahip bir diğer konu ise, toptancı ve 
üreticilerin zincir marketlere ve büyük 
işletmelere verdiği ürün fiyatını esnaf 
için de aynı tutması. Zincir marketler 
toptancılardan daha düşük gramajda, 
daha fazla ürün alarak satış fiyatında 
esnafa karşı avantajlı oluyor. Bu da 
zincir marketlerin ucuz, esnafın ise 
pahalı ürün sattığı algısına yol açıyor. 
Toptancı ve üreticilerin her alıcıya aynı 
fiyatta ve aynı gramajda ürün satması 
zorunlu hale gelmeli” şeklinde söyledi.

Esnaf ve sanatkârın zincir marketlere karşı korunması için Avrupa örneklerinden 
faydalanılması gerektiğini belirten TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, “Her 
sokağa yan yana açılan ve yüzlerce sektörde esnafın işini tek şubede yapan zincir 

marketlere karşı kazancı düşen esnafın korunması için Avrupa örneklerinden faydalanılmalı. 
Çalışma saatleri başta olmak üzere Perakende Yasası’nda köklü bir değişikliğe gidilmeli. 
Toptancı ve üreticiler büyük küçük veya ürün sayısı göz etmeksizin her alıcıya aynı gramajda 
aynı fiyattan ürün satmalı” dedi.
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PALANDÖKEN, “1500 LİRA 
NAKDİ YARDIM BİR AN 
ÖNCE BAŞLAMALI”

izne ayrılanlara günlük 50 Lira ödeme 
yapılmasını içeren kanun teklifinin 
en kısa sürede hayata geçmesini ve 
ödemelerin bir an önce başlamasını 
diliyoruz. Bu destekler esnafımızı ve 
yanında çalışanlarını bir nebze de 
olsa rahatlatıyor. Esnafımız tedbirlere 
uymak istiyor fakat para kazanama-
mak, çalışanın maaşını ödeyememek 
virüsten daha çok korkutuyor. Bu 
yüzden destekler zaman kaybetme-
den yatırılmalı ve artarak devam et-
meli. Bununla birlikte belirtilen sektör 
dışında kalan sektörlerde örneğin 
kahveci, servisçi, kantinci gibi birçok 
esnafımız var. Aynı sorunları yaşıyor-
lar, aynı zor günlerden geçiyorlar, 
kazançları hiç olmuyor. Bu sektörler-
deki esnafımız için de ayrı bir destek 
ödemesi milyonlarca esnafımızı se-
vindirecektir” diye konuştu.

Yiyecek içecek sektöründeki esnafın 
yanında çalışanlara yapılacak 2 aylık 
desteğin olumlu olduğunu belirten 
TESK Genel Başkanı Bendevi Palan-
döken, “Yiyecek içecek hizmeti sek-
töründeki esnafımızın 2 aylık süreçte 
ücretsiz izne çıkarılan çalışanlarına 
Nisan ve Mayıs aylarında ödenecek 
1500 TL nakdi yardım ve sigorta 
primlerinin devlet tarafından öden-
mesi çok olumlu. Yardımlar bir an 
önce hayata geçirilmeli ve hesaplara 
yatırılmalı. Bununla birlikte bu sektör 
dışında olup aynı zorluklardan geçen 
esnafımıza da destek verilmeli” dedi.

“NAKDİ YARDIMLAR 
ESNAFI DA ÇALIŞANLARINI 
DA RAHATLATIYOR”
Esnafın ve yanında çalışanların nakdi 
desteklerle rahatladığı hatırlatan Tür-
kiye Esnaf ve Sanatkârlar Konfede-
rasyonu (TESK) Genel Başkanı Ben-
devi Palandöken, “Yiyecek ve içecek 
hizmeti sektöründe faaliyet gösteren 
işyerlerinde çalışanların Nisan ve 
Mayıs aylarına ilişkin sosyal güvenlik 
primlerinin İşsizlik Fonu’ndan karşı-
lanması ve yine bu sektörde çalışıp 
Nisan ve Mayıs aylarında ücretsiz 
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PALANDÖKEN, “ESNAFIMIZ 
RAMAZAN ALIŞVERİŞLERİ 
İÇİN HAZIR” 

Esnafın Ramazan alışverişleri için hazır olduğunu hatırlatan TESK Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, “Vatandaşlarımız mübarek Ramazan ayı gelirken alışverişlerini merdivenaltı 
ürünlerden değil esnafımızdan yapmalı. Bakliyattan şekerlemeye, pideden kuru meyveye 

her türlü alışveriş için pandemide kazancı düşen esnafımız Ramazan ayı için hazır ve umutlu” 
dedi.

“BU YIL HER 
ZAMANKİNDEN DAHA 
HAREKETLİ BİR 
ALIŞVERİŞ OLACAK”
İftarlarımızı her gün evlerimizde 
açacağımızı, dolayısıyla alışveriş 
listelerinin kabardığını belirten Tür-
kiye Esnaf ve Sanatkârlar Konfe-
derasyonu (TESK) Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, “Ramazan ayı 
boyunca sokağa çıkma kısıtlamaları 

veya hareketliliğin daha fazla olmasını 
bekliyoruz” şeklinde belirtti.

“MERDİVENALTI ÜRÜNLER 
DEĞİL ESNAFIMIZ TERCİH 
EDİLMELİ”
Vatandaşın alışveriş için ucuz ve 
kalitesiz merdivenaltı ürünleri değil 
esnafı tercih etmesi gerektiğine dik-
kati çeken Palandöken, “Ramazan 
ayının başlamasına sayılı günler kala 
vatandaşlarımız alışveriş listelerini ha-
zırlamaya başladı. Esnafımız da Ra-
mazan ayı için hazırlıklarını tamamla-
dı. Bakliyattan salçaya una, tatlıdan 
yufkaya, çaydan makarnaya her türlü 
ihtiyaç listesinde öncelikle fiyat kriteri 
başı çekiyor. Fakat ucuz olsun diye 
de merdivenaltı alışveriş yapılmamalı. 
Kaliteli ve lezzetli ürünler için esnafı-
mız tercih edilmeli” diye konuştu.

ve pandemi tedbirleri gereği yiyecek 
içecek hizmet sektörünün kapalı 
olacağı, yalnızca evlere servis ya da 
gel-al usulü çalışacağı göz önüne 
alındığında evlerde daha fazla zaman 
geçirilecek. Bununla birlikte iftar ça-
dırları, aşevleri gibi Ramazan ayına 
özel toplu yemek alanları olmayaca-
ğından, tüm iftarlarımızı evlerimizde 
açacağız. Dolayısıyla evde tüketim 
her zamankinden fazla olacak. Bu 
yıl geçtiğimiz yıllara göre yoğunluk 
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tepkisi
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Türkiye Esnaf ve Sanatkarlar Kon-
federasyonu (TESK) Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, zincir market-
lerin esnafa zarar verdiğini, tekel-
leşmenin esnafın kazancını tehdit 
ettiğini söyledi. Esnaf ve sanatkârın 
zincir marketlere karşı korunması için 
Avrupa örneklerinden faydalanılması 
gerektiğini belirten Palandöken, “Her 
sokağa yan yana açılan ve yüzlerce 
sektörde esnafın işini tek şubede 
yapan zincir marketlere karşı kazancı 
düşen esnafın korunması için Avrupa 
örneklerinden faydalanılmalı. Çalışma 
saatleri başta olmak üzere Peraken-
de Yasası’nda köklü bir değişikliğe 
gidilmeli. Toptancı ve üreticiler büyük 
küçük veya ürün sayısı göz etmek-
sizin her alıcıya aynı gramajda aynı 
fiyattan ürün satmalı” ifadelerine yer 
verdi. 
 

“Perakende Yasası’nın 
bir an önce köklü 
bir değişiklik ile 
güncellenmesi şart oldu”
Yüzlerce farklı sektörde binlerce es-
nafın sattığı ürünü, zincir marketlerin 
bir tek şubesinde satarak rekabet 
ortamının dengesini bozduğunu sa-
vunan Palandöken, “Zincir marketler 
yıllardan beri her geçen gün on bin-
lerce şubesi olmakla övünerek her 
sokağa her mahalleye girdi. Sattıkları 
ürün yelpazesi ile de yüzlerce sek-
törde esnafımızın işini tek bir şubede 
yapıyorlar. Kırtasiyeden beyaz eş-
yaya, gıda ürünlerinden hazır giyime 
satmadıkları hiçbir kalemde ürün yok. 
Esnafın bu haksız rekabetin eziciliği 
karşısında korunması için Perakende 
Yasası’nın bir an önce köklü bir de-
ğişiklik ile güncellenmesi şart oldu. 

Bunun için Avrupa örneklerinden 
faydalanılmalı. Katı kuralları ile küçük 
işletmelerin yani esnafın haksız reka-
bette korunması için gerek yasaları 
gerek izinlere tabi açılışları ile Fransa 
bu noktada faydalı bir model olacak-
tır” ifadelerini kullandı. 
 

“Toptancı ve üreticilerin 
her alıcıya aynı fiyatta 
ve aynı gramajda ürün 
satması zorunlu hale 
gelmeli” 
Zincir marketlerin açılışlarına bölge-
deki arz talep ve yoğunluğa göre 
izin verilmesi gerektiğini ifade eden 
Palandöken, “Esnafın haksız reka-
bete karşı korunması için öncelikle 
zincir marketlerin açılışları izne tabi 
olmalı. Bu izin ise bölgedeki arz-talep 
dengesine, trafik oluşmasına izin 
verilmeyecek yerlerde, o bölgenin 
nüfus yoğunluğuna, satış alanlarının 
yüzölçümüne bakılması gibi kriterlere 
göre belirlenmeli. Bununla aynı öne-
me sahip bir diğer konu ise, toptancı 

ve üreticilerin zincir marketlere ve 
büyük işletmelere verdiği ürün fiya-
tını esnaf için de aynı tutması. Zincir 
marketler toptancılardan daha düşük 
gramajda, daha fazla ürün alarak 
satış fiyatında esnafa karşı avantajlı 
oluyor. Bu da zincir marketlerin ucuz, 
esnafın ise pahalı ürün sattığı algısına 
yol açıyor. Toptancı ve üreticilerin her 
alıcıya aynı fiyatta ve aynı gramajda 
ürün satması zorunlu hale gelmeli” 
açıklamasında bulundu. 

Perakende Yasası ile ilgili çalışmaların 
sürmesinin sevindirici olduğunu da 
belirten Palandöken şunları kaydetti: 
“Tekelleşme esnafımızın kazancı 
için her zaman tehdit oluşturuyor. 
Bununla ilgili bakanlıklarımız ve 
devletimizin çalışmalarını umutla 
takip ediyor, destekliyoruz. Esnafın 
korunması, istihdamın zarar gör-
memesi ve ekonomi dengelerinin 
bozulmaması için çok önemli. Bu 
bilinçle göz önünde bulundurulması 
gereken konularla birlikte Perakende 
Yasası’nın güncellendiği müjdesi için 
sabırsızlıkla bekliyoruz.”                                          

Türkiye Esnaf ve Sanatkarlar Konfederasyonu Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
zincir marketlerin her kalemden ürün sattığına vurgu yaparak, “Esnafın bu haksız 
rekabetin eziciliği karşısında korunması için Perakende Yasası’nın bir an önce köklü bir 

değişiklik ile güncellenmesi şart oldu” dedi. 
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S
anayi ve Tekno-
loji Bakanı  Va-
rank, Nanografi 
firmasının Grafen 
Seri Üretim Tesisi 
Açılışı törenine 

katıldı. Bakan Varank, konuşma-
sında Nanografi firmasının çatısı 
altında devam eden Türkiye’nin 
ilk intranazal yerli aşı geliştirme 
çalışmalarına değindi. Bakan 
Varank, intrazanal aşıların klasik 
aşılardan farklı olarak burundan 

Sanayi ve Teknoloji Bakanı Mustafa Varank, İntranazal aşı 
için Türkiye İlaç ve Tıbbi Cihaz Kurumu’nun (TİTCK) onayı 
beklediklerini belirterek, “Eğer onayımızı alırsak İnşallah 
Nisan ayında insanlı denemelere başlamış olacağız“ dedi. 

“İNTRANAZAL SPREY AŞININ 
İNSANLI DENEMELERE 
BAŞLAYACAĞIZ”   
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sprey olarak uygulandığından da 
bahsetti. Bakan Varank ayrıca, Gra-
fen maddesinin önemine ve açılışı 
yapılan tesisin Grafen’i seri şekilde 
üretmesinin önemine değindi. 

Sağlık Bakanı Fahrettin Koca Bilim 
Kurulu Toplantısı sonrasında yapılan 
basın açıklamasında İntrazanal aşıla-
rın önemine şu şekilde değinmişti: 

“Aşıda yeni bir teknik söz konusudur. 
Bu yeni teknikte aşının burundan 
sprey olarak uygulanması amaçlan-
maktadır. İntranazal Covid aşısı de-
nilen bu aşının da çok yakında Faz 1 
çalışmalarına başlanacak. Türk bilim 
insanlarının bu girişimi sonuçlanırsa, 
bu, dünyadaki ilk İntranazal Covid 
aşısı olacak. Üretim verimliliği son 
derece yüksek olan bu aşıdan sa-
dece 1 tesiste, yılda 250 milyon doz 
üretilebilecek.” 
   

“Türkiye’nin ilk 
intranazal yerli aşı 
geliştirme çalışması şu 
anda hızla devam ediyor” 
Nanografi firmasının çatısı altında 
faaliyet gösteren bilim insanları, kla-
sik aşılardan farklı olarak burundan 
sprey olarak uygulanacak yenilikçi bir 
aşı türü geliştirdiklerini belirten Bakan 
Varank, “Üniversitelerin altyapı, bilim-
sel beceri ve akademik tecrübelerinin 
katkılarıyla Türkiye’nin ilk intranazal 
yerli aşı geliştirme çalışması şu anda 
hızla devam ediyor. Bu aşı mRNA ve 
inaktif aşı teknolojisinden farklı olarak 
protein temelli olarak tasarlandı. Bu-
rundan uygulanan aşı, virüsün insan-
ları enfekte ettiği yolu takip ettiği için 
bu teknolojinin virüs ile daha etkin 
mücadele edeceği öngörülüyor” 
dedi. 
   

“Bu yeni aşı türünün 
yıl içinde kullanıma 
sunulmasını 
hedefliyoruz” 
Bakan Varank, söz konusu aşı türü-
nün mutasyon durumunda çok hızlı 

bir şekilde yeniden modelleme ve 
salgının olası ilerleyen seyirlerinde 
Türkiye’nin elini güçlendirme potan-
siyeline sahip olduğunu açıklaya-
rak, “Preklinik aşamaları başarıyla 
tamamlanan ilk intranazal yerli aşı 
adayımız için çok kısa bir süre sonra 
Faz-1 insan denemelerine başla-
nacak. Türkiye İlaç ve Tıbbi Cihaz 
Kurumu’nun (TİTCK) onayı bekliyo-
ruz. Eğer onayımızı alırsak inşallah 
nisan ayında insanlı denemelere baş-
lamış olacağız.  Tüm klinik aşamala-
rın hızlıca başarıyla tamamlanmasın-
dan durumunda bu yeni aşı türünün 
yıl içinde kullanıma sunulmasını da 
hedefliyoruz” şeklinde konuştu. 

Grafen malzemesinin önemine ve 
özelliklerine değinen Bakan Varank, 
şunları kaydetti: 
“Grafen, çelikten 200 kat daha mu-
kavemetli, bakırdan yüzlerce kat 
daha iletken, bir o kadar esnek ve 
hafif bir malzeme. Sergilediği muka-
vemet, esneklik, termal ve elektriksel 
iletkenlik özellikleriyle çok farklı sana-
yi alanında kullanılabiliyor.” 

Bakan Varank, Grafen sayesinde 
daha uzun ömürlü malzemelerin, 
ultra hızlı şarj edebilen bataryaların, 
daha hızlı ve hafif uçaklar, vücuttaki 
nöronlara bağlanabilen biyonik cihaz-
lar üretebileceğini belirterek, “Vücut 
elektriğini okuyup değiştirerek gerçek 
zamanlı tedavi sağlayan bioelektro-

nik tıbbi teknolojiler geliştirilebilecek, 
korozyon, ısınma ve iletim sorunları-
na da çözümler getirilebilecek” diye 
konuştu. 

Bakan Varank, Grafen malzemesinin 
üretiminin kolay olmadığının altını 
çizdi. 

Nanografi firmasının, Grafen mal-
zemesinin hem özgün bir yöntemle 
hem de standartlara uygun bir şe-
kilde seri üretimini gerçekleştirdiğini 
belirtti. 
   

“Kendi kaynaklarımızla 
grafeni üretebiliyor 
olmamız, ülkemiz adına  
gurur verici” 
Bakan Varank, çevre dostu yöntem-
lerle, düşük maliyetli ve endüstriyel 
boyutta üretim yapacak Grafen 
Seri Üretim Tesisi’nin kapasitesi 
ile dünyanın en büyük grafen üre-
tim merkezlerinden biri olacağını 
vurgulayarak, “Yabancı bir şirketin 
üretim lisansına bağlı olmadan, kendi 
kaynaklarımızla grafeni üretebiliyor 
olmamız, ülkemiz adına  gurur verici” 
ifadelerine yer verdi. 

Bakan Varank’ın konuşmasının ar-
dından Grafen Serü Üretim Tesisi’nin 
açılış kurdelesi kesildi. Varank ayrıca 
fabrikanın çalışması için “start” düğ-
mesine de bastı. 
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Sağlık Bakanlığı Koronavirüs Toplum Bilimleri Kurulu 
Üyesi Prof. Dr. Mustafa Necmi İlhan, “Farkında 
olmadan hastalığı geçirenleri de hesaba kattığımızda, 
yani yaklaşık olarak çok genel bir rakamla 15 
milyon vatandaşın bir şekilde korona virüs antikoru 
oluşturmaya başladığını ve oluşturduğunu söylemek 
mümkün” dedi.   

Bilim Kurulu Üyesi Prof. Dr. İlhan:
“15 MİLYON 
VATANDAŞ KORONA 
VİRÜS ANTİKORU 
OLUŞTURDU” 
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İ
ngiltere’de oluşan sürü bağışık-
lığının çok büyük oranla yapılan 
aşılama ile sağlandığını belirten 
Sağlık Bakanlığı Koronavirüs 
Toplum Bilimleri Kurulu Üyesi ve 

Gazi Üniversitesi Tıp Fakültesi De-
kanı Prof. Dr. Mustafa Necmi İlhan, 
Türkiye’de de sırası gelen vatandaş-
ların hiç vakit kaybetmeden aşılarını 
olmaları gerektiğini söyledi. Prof. Dr. 
İlhan, İHA muhabirine yaptığı açıkla-
mada, “Geldiğimiz zaman itibarıyla 
yaklaşık 4 milyon vatandaşımız koro-
na virüs tanısı aldı. Yaklaşık 8 milyon 
vatandaşımız da ikinci doz aşıyı oldu. 
Yani yaklaşık 12 milyon kişinin bir 
şekilde virüsle karşılaştığını, antikor 
oluşturduğunu söylemek mümkün. 
Ama tabii bunun öncesinde biliyorsu-
nuz ki bir TÜİK çalışması yapılmıştı, 
farkında olmadan hastalığı geçirenleri 
de hesaba kattığımızda yani yakla-
şık olarak çok genel bir rakamla 15 
milyon vatandaşın bir şekilde korona 
virüs antikoru oluşturmaya başla-
dığını ve oluşturduğunu söylemek 
mümkün. Tabii aşının da artmasıyla 
bu rakam çok hızlı bir şekilde yukarı 
doğru gidecektir. Kabaca baktığımız-
da ülkemizin 60 milyonluk bir aşılama 
hedefi olduğunu kabul etsek, 4’te 
birine ulaşmış, hatta bunu geçmiş 
durumdayız. Bu önümüzdeki zaman 
içerisinde özellikle de yurt dışından 
gelecek aşıların da temini ile birlikte 
hızlanacak. Bakan bey haziran sonu 
için bir 40 yaş hedefinden bahsedi-
yor, 40 yaş üzerinin aşılanması, tabii 
özellikle hastalandığında da vefat 
eden bu grubumuz. Onun sonunda 
da yaz sonuna kadar 20 yaş üzeri 
tüm bireylerimizin aşılanması ile be-
raber çok daha iyi yerlere gidebilece-
ğimizi söylemek mümkün” ifadelerini 
kullandı. 
 

“Şu an 83 milyon olarak 
hepimizin yapması 
gereken sıramız 
geldiğinde aşımızı olmak” 
Vatandaşların aşılarını olduktan son-

ra da sanki olmamış gibi kendilerini 
korumaya devam etmeleri gerekti-
ğinin altını çizen Bilim Kurulu Üyesi 
Prof. Dr. İlhan, “Virüsün kaynağı 
insan olduğundan çok kolaylıkla hava 
yoluyla bulaşabildiğini düşündüğü-
müzde yine bizim davranışlarımızdan 
çok etkilenecek. Zira görüyoruz ki 
tek doz aşı oldukları halde hastalık 
bulaşanlar söz konusu. Çift doz ol-
dukları halde bulaşanlar söz konusu. 
Ama Allah’tan ki büyük çoğunluğu 
hastalığı daha hafif geçiriyorlar. O 
nedenle şu an 83 milyon olarak 
hepimizin yapması gereken sıramız 
geldiğinde aşımızı olmak. Aşı olsak 
da olmasak da maske, mesafe ve 
fiziksel temizliğe dikkat etmek. Bazen 
büyüklerimizde şuna şahit oluyo-
rum; 65 yaş üzeri vatandaşlarımız, 
‘ben 2 doz aşımı oldum, üzerinden 
2 hafta geçti, gezmeye gidebilirim’ 
yaklaşımlarını sergiliyoruz. Evet evde 
kalmaktan çok yoruldular, sıkıldılar, 
haklılar ama şu an halihazırda yine en 
riskli grubun onlar olduğunu bir kez 
daha belirtmek gerekiyor. Hepimizin 
bu süreçte kademeli olarak yapılacak 
yaklaşımlar ile beraber daha iyiye 
doğru gideceğine inanmamız ve 
sürece alışmamız gerekiyor” şeklinde 
konuştu. 

“Vakalar içerisinde 65 
yaş üzeri vatandaşların 
oranı yüzde 17.7 iken, 
şimdi yüzde 8.2 yani 
yüzde 50 azalmış” 
65 yaş üzeri vatandaşlarda aktif 
aşılamanın çok etkili olduğunu ve 
sonuçlarının alınmaya başladığına 
dikkat çeken Prof. Dr. İlhan, “Şimdi 
3 aylık süreye baktığımızda 1 Ocak 
itibarıyla vakalar içerisinde 65 yaş 
üzeri vatandaşların oranı yüzde 17.7 
iken, şimdi yüzde 8.2 yani yüzde 50 
azalmış. Yarı yarıya azalmış 3 aylık 
süre içerisinde. Aşıya da 15 Ocak’ta 
başladığımızı düşündüğümüzde bu 
rakamın çok daha yukarı gideceğini 
söylemek aşikâr. Bu nedenle mutlaka 
çok ivedilikle sırası gereken vatan-
daşların aşılarını olmaları gerekiyor. 
Şu anda 65 yaş üzerindeki vatan-
daşlarımız ister telefonla, ister gide-
rek, isterse de elektronik sistemler 
üzerinden aşı randevularını alırlarsa, 
gelemeyecek vatandaşlara devlet 
gidip evlerinde de yapılabiliyor. Örne-
ğin çok kırsalda yaşıyorlarsa, evinden 
hareketliliği söz konusu değilse” diye 
konuştu.  
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Muş Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

TESK Genel Başkan Vekili ve Muş ESOB Başkanı Burhan Aksak, Türkiye’de ilk defa 
2020 yılı Mart ayında ortaya çıkan Koronavirüs salgınına karşı yürütülen mücadele 
nedeniyle esnaf ve sanatkârların büyük sıkıntı çektiğini dile getirdi.

TESK GENEL BAŞKAN VEKİLİ 
BURHAN AKSAK ESNAF 
SORUNLARINI DİLE GETİRDİ

Bütün dünyada büyük can kaybına 
neden olan ve ekonomileri durma 
noktasına getiren salgın, Türkiye’de 
de en çok esnaf ve sanatkârları vur-
du.

Aksak, bir yılı aşkın zamandır dük-
kanlarını düzenli olarak açamayan 
berber, kuaför, kahvehane, okul 
kantini işletmecisi, servis aracı sahip-
leri gibi pek çok meslek sahibi esnaf 
ve sanatkârın büyük zorluk çektiğini 
ifade etti.

Pandemi ile mücadele için  sokağa 

çıkma kısıtlaması, lokanta ve benzeri 
yerlerde müşterilerin oturmasına 
izin verilmemesi, dolmuş – otobüs-
lerde müşteri sayısının azaltılması 
gibi pek çok tedbir, doğrudan esnaf 
ve sanatkârı etkilediğini vurgula-
yan Aksak, devletimizin esnaf ve 
sanatkârlara daha fazla yardım yap-
ması gerektiğini söyledi.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan’ın açıkladığı ve  devletin 
olanaklarını zorlayarak esnaf ve 
sanatkârı destekleyen yardımlar için 

Sayın Cumhurbaşkanı’na teşekkür 
eden Aksak “ Fakat bitmek üzere 
olan esnaf ve sanatkârlar daha fazla 
desteklenmeli. 31 Mart’ta uygulama-
dan kaldırılan ‘Kısa Çalışma Ödeneği’ 
gibi bazı tedbirler, pandemi sona 
erinceye kadar sürdürülmeli. Esnaf 
ve sanatkârlar ile yanlarında çalışan-
ların evlerine helal lokma götürmeleri-
nin ve pandemi sonrasında da üretim 
ve hizmetlerini devam ettirebilmeleri 
çok önemlidir.” dedi.

Aksak, Mübarek Ramazan’da esnaf 
ve sanatkârın yüzünün güldürülmesi-
nin, tüm milletimizin yüzünü güldüre-
ceğini  söyleyerek yaklaşan Ramazan 
Bayramının esnaf ve sanatkârlar için 
çifte bayram olmasını diledi.
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APAYDIN, “NİYETLİYKEN 
TRAFİKTE KAN ŞEKERİ 
DÜŞMESİNE DİKKAT”

Türkiye Şoförler ve Otomobilciler Federasyonu

T
rafikte niyetli iken açlık ve 
susuzlukla birlikte kan şeke-
ri düşmesi yaşanabileceğine 
dikkati çeken TŞOF Baş-

kanı Fevzi Apaydın, “Trafikte niyetli 
iken açlık ve susuzluğun, varsa tütün 
mamullerinin kullanılamamasının ver-
diği etkiler ile kan şekerinin düşmesi 
insanı daha sinirli, uykulu veya dikkati 
daha dağınık birisi haline getirebiliyor. 
Niyetliyken kazaya sebebiyet verecek 
her türlü etkene dikkat edelim” dedi.

“RAMAZANDA TRAFİKTE 
HER ZAMANKİNDEN 
DİKKATLİ OLALIM”
11 Ayın sultanı Ramazan’ı en çok 
kaza ve kavganın meydana geldiği 
aya çevirmememiz gerektiğini hatırla-
tan Türkiye Şoförler ve Otomobilciler 
Federasyonu (TŞOF) Başkanı Fevzi 
Apaydın, “Mübarek Ramazan ayını 
yaşarken niyetlenen ve trafiğe çıkan 
vatandaşlarımız ile tüm şoför esna-
fımız her zamankinden daha özenli 
ve sabırlı olmalı. Bu ay bizlere en çok 
sabrı, hoşgörüyü, iyiliği ve güzelliği 
hatırlatırken, bir yandan da açlık ve 
susuzluk, tütün mamullerinin içilme-
mesi, uyku hali, dikkat dağınıklığı ile 
kan şekerinin düşmesi gibi durumlar 
da ortaya çıkartabiliyor. Trafikte bu 
durumları göz önünde bulundurarak, 
birbirimiz ile açlık ve susuzluğu baha-
ne ederek tartışmak, iftara yetişmek 
adına kurallara uymadan araç kullan-
mak yerine daha sabırlı daha dikkatli 
olalım. 11 ayın sultanı Ramazan ayını, 
kazaların ve trafikte gerginliğin en 
çok arttığı aya çevirmeyelim” şeklin-
de belirtti.
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Kırşehir Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

TESK TEŞKİLATTAN

Kırşehir Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği, halka ‘yerel esnaftan alışveriş yap’ 
çağrısında bulundu. 

ESNAF ODALARINDAN HALKA 
‘YEREL İŞLETMELERDEN 
ALIŞVERİŞ YAP’ ÇAĞRISI

Pandemi döneminden olumsuz et-
kilenen ve zincir marketlerin haksız 
rekabeti karşısında çaresiz kaldığı 
ileri sürülen yerel esnaf için “Esnafına 
Sahip Çık Kırşehir” kampanyası baş-
latıldı. Kırşehir Esnaf ve Sanatkarlar 
Odaları Birliği tarafından başlatılan 
kampanya ile vatandaşların küçük 
esnafa destek olması ve alışverişini 
küçük esnaftan yapması için çağrıda 
bulunuluyor.  

Kırşehir Esnaf ve Sanatkarlar Odaları 

Birliği hazırladığı kliplerle daha fazla 
vatandaşa ulaşarak alışveriş davetini 
her fırsatta yineliyor. 

Pandemi döneminde çoğu iş yerinin 
kapalı kalması veya müşteri kabul 
edemeyerek ekonomik anlamda 
sekteye uğramasının tüm şehri etki-
leyeceğini belirten Kırşehir Esnaf ve 
Sanatkarlar Odaları Birliği Başkanı 
Bahamettin Öztürk, “Pandemi koşul-
ları altında ekonomik olarak en büyük 
darbeyi esnaflarımız aldı. Bazı esnaf-

larımız iş yerini açamadı. Çoğu esna-
fımız iş yerini açsa da müşteri kabul 
edemedi. Birlik ve beraberliğe en 
çok ihtiyaç duyduğumuz bugünlerde 
vatandaşlarımızı yerel esnafa desteğe 
davet ediyorum. Esnafımıza en bü-
yük desteğimiz alışverişlerimizi zincir 
marketler yerine onlardan yapmamız 
olacaktır. Özellikle alışveriş yoğun-
luğunun yaşandığı Ramazan ayında 
evimizin ihtiyaçlarını yerel esnaftan 
giderelim” diye konuştu. 

Küçük esnafın daima halkın da ya-
nında olduğunu aktaran birlik baş-
kanı Öztürk, “Küçük esnaf, maddi 
sıkıntınız olduğunda size destek 
çıkar, veresiye verir. Düğününüze, 
cenazenize küçük esnaf gelir. Yeri 
geldiğinde anahtarınıza, eşyalarınıza 
hatta çocuğunuza bile gözü gibi ba-
kar. Onlar bugüne kadar bize destek 
oldular, şimdi esnafımıza desteğimizi 
hissettirme zamanıdır” dedi. 
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Vali Ersin Yazıcı, AESOB Başkanı Adlıhan Dere ve Esnaf Odaları Başkanlarıyla bir araya 
geldi. Esnafın taleplerini ve sıkıntılarını dinleyen Vali Yazıcı, çözüm önerileri hakkında 
değerlendirmelerde bulundu.

Vali Yazıcı, Esnaf Odaları 
Başkanlarıyla Bir Araya Geldi

Vali Ersin Yazıcı, turizm sezonu ön-
cesinin ve pandemi döneminin de-
ğerlendirildiği Antalya Esnaf Odaları 
Başkanlarıyla bir araya geldi. Toplan-
tıya Vali Yazıcı’nın yanı sıra; Antalya 
Esnaf Odaları Başkanı ve Antalya 
Gazete Bayi Büfeciler Kantinciler 
Kuruyemiş İmalatı ve Ticareti Esnaf 
Odası Başkanı Adlıhan Dere, Antalya 
Börekçiler Yufkacılar ve Kadayıfçı-
lar Etli Pideciler Kafeteryacılar Kafe 
Barlar Esnaf Odası Başkanı Hüseyin 
Şimşek, Antalya Çiçekçiler Esnaf 
Odası Başkanı Alim Uysal, Antalya 
Fırıncılar Esnaf Odası Başkanı Mus-
tafa İnce, Antalya Kuyumcular Esnaf 
Odası Başkanı Ali Çiçek, Antalya 
Lokantacılar Kebapçılar Aşçılar ve 
Köfteciler Esnaf Odası Başkanı Yasin 
Tekdemir, Antalya Pastacılar Esnaf 

Odası Başkanı Kerim Üre, Antalya 
Otelciler Pansiyoncular Camcılar 
Reklamcılar ve Matbaacılar Esnaf 
Odası Başkanı Özcan Sucu, Antalya 
Servis Araçları İşletmecileri Esnaf 
Odası Başkanı Süleyman Şahin, 
Antalya Seyyar ve Sabit Sebze Mey-
veciler Esnaf Odası Başkanı Bülent 
Kaplan ve Antalya Terziler Yorgancı-
lar Kuru Temizlemeciler Esnaf Odası 
Başkanı Ömer Duran katıldı.

Esnafın talep ve sıkıntılarını dinlemek 
için bu toplantıya katıldığını belirten 
Vali Yazıcı, toplantıya katılan Esnaf 
Odası Başkanlarıyla tek tek sohbet 
ederek çözüm önerileri hakkında 
istişarede bulundu. Toplantıya katılan 
oda başkanları bu tür organizasyon-
ların kendileri için değerli olduğunu 

dile getirerek, pandemi dönemindeki 
sıkıntılarının giderilmesi noktasında 
çözüm önerilerini ilettiler.

Virüsün Bulaşma Riski 
Artıyor
Yeme içme yerlerinin kurallara özel-
likle dikkat etmesi gerektiğini söyle-
yen Vali Yazıcı; “Ne kadar kurallara 
dikkat etsekte bulaşma riski fazla 
oluyor. Verilere göre yeme içme yer-
lerinde uzun oturmalar vaka sayımızı 
arttırıyor. Maskemizi çıkardığımız 
için virüse karşı korumasız kalıyoruz. 
Virüsün bulaşma riski artıyor. Turizm 
kenti olarak dikkatli olmalıyız. Sezon 
yaklaşıyor. Geçen yıl ki gibi bir sezon 
geçirmek istemiyoruz. Turizm burada 
lokomotif sektör. Antalya ekonomisi-
nin can damarı. Bu yüzden bulaşma 
riski olan yerlerde çok dikkatli olma-
lıyız.” dedi.

Esnaflarımız Büyük 
Sıkıntı Yaşadı
Genel olarak esnafların pandemi 
sürecinde büyük zorluklar yaşadığını 
dile getiren Vali Yazıcı; “Bu zorlu dö-
nemde en büyük sıkıntıyı yaşayan es-
naf kesimi olarak sizlersiniz. İnşallah 
en kısa sürede bu sürecin bitmesini 
temenni ediyoruz. Geçtiğimiz yıl tu-
rizm sayılarımız istediğimiz seviyelere 
gelemedi. Bu yıl inşallah iyi bir sezon 
geçiririz. Ben bu zorlu süreci birlikte-
lik ruhuyla aşacağımıza inanıyorum.” 
İfadelerini kullandı.

Antalya Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği
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RAMAZANIN BEREKETİ 
BAKKALLARDA YAŞANACAK   

Bursa Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

Bursa Büyükşehir Belediyesi’nin ramazan ayına özel devreye aldığı sosyal destek 
paketi, ihtiyaç sahiplerine nefes, zor günler geçiren mahalle bakkallarına ise 
can suyu olacak. İhtiyaç sahiplerine dağıtılacak toplam 5 milyon TL değerindeki 

ramazan çekleri ile sadece mahalle bakkallarından alışveriş yapılabilecek.   

Pandemi ile mücadele tedbirleri kap-
samında 11 ayın sultanı ramazan, 
bu yıl da geleneksel ramazan eğlen-
celerinden mahrum geçse de Bursa 
Büyükşehir Belediyesi geçtiğimiz 
yıl olduğu gibi bu yıl da paylaşma 
ve dayanışmayı ön plana çıkaracak 
sosyal destek paketi devreye aldı. 
Ramazanın manevî iklimine yaraşır 
şekilde iftar ve sahur programları, 
teravih buluşmaları gibi etkinlik-
lerin hayata geçirilemeyeceği bu 
Ramazan’da da sosyal desteklerle 
gönüller bir olacak. Bursa Büyükşe-
hir Belediye Başkanı Alinur Aktaş, 
ramazan ayına özel devreye aldıkları 
Kart16 Ramazan Destek Çeki uygu-
lamasını basın toplantısı ile kamu-

oyuna duyurdu. Toplantıya Başkan 
Aktaş’ın yanı sıra Bursa Milletvekilleri 
Refik Özen ve Ahmet Kılıç, AK Parti İl 
Başkanı Davut Gürkan, BESOB Baş-
kanvekili Fahrettin Tüccaroğlu, Bursa 
Bakkallar Odası Başkanı Muhammet 
Nuri Örs ve bakkal esnafı da katıldı. 

200 bin aileye ulaştık 
Geçtiğimiz yıl Mart ayında Türkiye’de 
görülmeye başlayan korona virüs 
vakaları ile birlikte pandemiyle müca-
dele kapsamında önemli çalışmalara 
imza attıklarını belirten Başkan Aktaş, 
özellikle ihtiyaç sahiplerini sosyal 
desteklerle hiçbir zaman yalnız bırak-
madıklarını söyledi. Başkan Aktaş, bu 
süreçte 140 bin adet gıda paketi, 900 

bin adet BESAŞ ekmek, 30 bin 500 
adet pazar filesi, 31 bin adet temizlik 
paketi, 72 bin adet sıcak yemek hiz-
meti, okullarda dağıtılmak üzere 10 
bin adet hijyen kiti, karantina altında 
bulunan kişilere yönelik 6500 adet 
C vitamini destek paketi dağıtıldığını 
kaydetti. Sağlık çalışanlarına, emniyet 
ve jandarma mensuplarına, huzurev-
leri ve bakım merkezlerine 46 bin adet 
C vitamini tabağı dağıtımı yapıldığını 
ifade eden Başkan Aktaş, uzaktan 

TESK TEŞKİLATTAN
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eğitime destek hizmetleri kapsamında 
üniversite öğrencilerine dizüstü bilgi-
sayar desteği de verildiğini, bu süreç-
te Büyükşehir Belediyesi olarak 200 
bin aileye ulaştıklarını açıkladı. 

100 bin aileye ramazan 
desteği 
Başkan Aktaş, Bursa’da yaşayan 
ve sosyal desteğe ihtiyaç duyan 
vatandaşların gıda, giysi, temizlik 
malzemesi gibi temel ihtiyaçların 
karşılanmasına yönelik geçtiğimiz 
yıl Temmuz ayında devreye aldıkları 
Kart16 uygulamasından halen 6 bin 
30 ailenin yararlandığını hatırlattı. Bu 
yıl ramazan ayında pandemi nedeniyle 
aşevi hizmeti ve gıda paketi dağıtımı 
planlamadıklarını dile getiren Başkan 
Aktaş, “Bunun yerine, bir yandan ih-
tiyaç sahiplerine destek olurken diğer 
yandan bakkal esnafımızın da fayda-
lanmasını sağlayacak ramazana özel 
yeni bir projeyi hayata geçiriyoruz. 20 
Mayıs’a kadar sürecek olan projemiz 
ile 100 bin ihtiyaç sahibi vatandaşımı-
za “Kart16 Ramazan Sosyal Destek 
Çeki” vereceğiz. İhtiyaç sahibi vatan-
daşlarımız bu çekleri mahallelerindeki 
bakkallara verdiklerinde rahatlıkla alış-
veriş yapabilecekler. Proje sonunda 
duyarlı yardımseverlerimizin de katkı-
larıyla 5 milyon TL’lik bir alışveriş ya-
pılmış olacak. Tabiri caizse ramazanın 
bereketini bakkal amcamızla paylaş-
mış olacağız. Büyükşehir Belediyemiz 
ile Bursa Bakkallar Odası arasında 
bir protokol imzalandı. Uygulamadan 
yararlanmak isteyen esnafımıza Bak-
kallar Odası tarafından gerekli duyu-
rular yapıldı. Bakkal esnafımızın üyelik 
işlemleri için bizler gerekli uygulamayı 
hazırladık. Uygulama ile bakkalımız 
kendisine gelen çeki anında teyit ede-
rek vatandaşımızın alışveriş yapmasını 
sağlayacak. Vatandaşlarımız isterlerse 
bu çeklerle, bakkala olan önceki borç-
larını da kapatabilirler. Kart16, banka 
altyapısı olan bütün bakkallarda kul-
lanılabiliyor” diye konuştu.  Başkan 
Aktaş, ramazan ayı boyunca Sosyal 
Hizmetler Daire Başkanlığı aracılığıyla 

her gün 20 bin adet miktarınca ekmek 
kuponu dağıtılacağını, vatandaşların 
bu kuponla dilediği zaman BESAŞ 
bayilerinden ücretsiz ekmek alabile-
ceklerini de sözlerine ekledi. 

BESAŞ’tan ramazan 
indirimi 
Geçen yıl 400 gram olan ramazan 
pidesinin bu yıl 450 grama çıkarıldı-
ğını, fiyatının ise geçtiğimiz yıl olduğu 
gibi 2,50 TL’de sabit bırakıldığını 
vurgulayan Başkan Aktaş, ramazan 
ayı boyunca BESAŞ bayilerinde süt 
ve süt ürünleri fiyatlarında da yüzde 
10 indirim uygulanacağını söyledi. 

Güzel günler bizim elimizde 
İnancın pekiştiği, bedenlerin terbiye 
edildiği, dostluğun, kardeşliğin ve 
paylaşmanın tadına varıldığı bir rama-
zan ayına daha ulaşmanın mutlulu-
ğunu yaşadıklarını ifade eden Başkan 
Aktaş, “Ramazan ayının şehrimiz, ül-
kemiz ve İslam âlemi için birliğimizin, 
dirliğimizin güçlendiği bir ay olmasını 
diliyorum. Evet; geçtiğimiz yıla kadar, 
ramazanın ruhuna uygun olarak ken-
dimizi yenilerken; aile bağları, kom-
şuluk, dostluk ve arkadaşlık ilişkilerini 
daha da güçlendirip; yardımlaşma ve 
toplumsal huzuru çoğaltma noktasın-
da azami hassasiyet gösteriyorduk. 
Millet olarak yardımlaşma ve daya-
nışma duygularımızda bir değişiklik 
olmadı lakin araya pandemi girdi. Bir 
yılı aşkın bir zamandır hayatımız nor-
mal akışında seyretmiyor. Ama İn-
şallah Sayın Cumhurbaşkanımızın da 
ifade ettiği gibi bu ramazan boyunca 
çok sıkı tedbirler uygulayarak bayra-

mı normal şartlarda idrak edebiliriz. 
Bu bizim elimizde” dedi. 

Bursa Milletvekili Ahmet Kılıç da ra-
mazan heyecanın kentin dört bir kö-
şesinde yaşandığını belirterek, ihtiyaç 
sahiplerine yönelik düzenlenen böyle 
bir projeye bakkal esnafının da katıl-
masının çok anlamlı olduğunu belir-
terek, projeyi hayata geçiren Başkan 
Aktaş ve ekibine teşekkür etti. 

Toplumu yansıtan en önemli kesimin 
esnaflar olduğunu dile getiren Bursa 
Milletvekili Refik Özen de alışverişleri-
ni hala mahalle bakkalından yaptığını 
belirterek, “Hani bir söz vardır; ‘İnsanı 
yaşat ki devlet yaşasın’. Ben de diyo-
rum ki ‘Esnafı yaşat ki şehir yaşasın. 
Bu anlamlı proje için Büyükşehir Be-
lediye Başkanımızı kutluyorum” dedi. 

BESOB Başkanvekili Fahrettin Tüc-
caroğlu ile Bursa Bakkallar Odası 
Başkanı Muhammet Nuri Örs de 
özellikle pandemi nedeniyle zorlu bir 
süreçten geçen bakkal esnafının bu 
projeye dahil edilmesi nedeniyle Baş-
kan Aktaş’a teşekkür etti. 

Konuşmaların ardından Büyükşehir 
Belediye Başkanı Alinur Aktaş ile 
BESOB Başkanvekili Fahrettin Tüc-
caroğlu ve Bursa Bakkallar Odası 
Başkanı Muhammet Nuri Örs ara-
sında söz konusu işbirliğine yönelik 
protokol imzalandı. 

Bu arada tanıtım toplantısı öncesinde 
BURFAŞ Genel Müdürü Furkan Ba-
naz tarafından BESOB ve Bakkallar 
Odası yönetimi ile projeye katılacak 
bakkallara sistemin işleyişi hakkında 
bilgi verildi. 



64

TESK MAKALE

NFT 
Çılgınlığı

Her alanda hızlı bir dijitalleşmenin 
yaşandığı günümüzde, NFT (Non-

fungible tokens) olarak adlandırılan 
dijital varlıklar, son zamanlarda 

oldukça dikkat çekiyor. Dünyada ve 
Türkiye’de çok yüksek tutarlarla alım-
satımı gerçekleştirilen NFT’ler nedir, 

nerelerde kullanılır…

Şeyda DEMİRSOY        Dış Ticaret ve Finans Eğitmeni
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Dünyanın gündemine oturan bazı 
NFT satışlarından örnek vermek ge-
rekirse;

ABD’li dijital sanatçı Beeple’ın di-•	
jital tablosu açık arttırma ile 69,4 
milyon Dolar’a  anonim bir NFT 
yatırımcısına satıldı

Twitter’ın sahibi Jack Dorsey’in •	
ilk tweetinin NFT’si 2,9 mil-
yon Dolar’a, Bridge Oracle  ve 
Cryptoland’in CEO’su, Türk asıllı 
Sina Estavi’ye satıldı

NBA oyuncusu Lebron James’in •	
smaç video NFT’si 77 bin Dolar’a 
alıcı buldu.

Bizde de;

Çizer Tarık Tolunay’ın dijital ortam-•	
da yarattığı ‘Fractal İstanbul’ isimli 
eseri NFT’e dönüştürülüp 36 bin 
Dolar’a satıldı. 

Cüneyt Özdemir’in paylaştığı ‘Bu •	
tweet bir sanat eseridir’ şeklindeki 
tweeti NFT ile 10 bin Dolar’a satı-
larak geliri Darüşşafaka’ya bağış-
landı.

D
ijitalleşme hızında 
güçlü bir ivme 
yaratan pande-
mi etkisiyle, artık 
hemen her türlü 
alışveriş sanal 

ortamda yapılırken ve hem günlük 
hayatta hem de iş hayatında birçok 
çözüm internet ortamına kaymışken, 
dijital eserlerde de farklı bir döneme 
girilmiş oldu. Milyonlarca dolara satı-
lan dijital sanat eserleri tüm dünyanın 
ilgisini çekti..

Benzersiz, biricik (aynısından bir 
daha üretilmesi mümkün olmayan), 
bölünemez ve değiştirilemez tokenize 
edilmiş dijital varlıklar yani NFT’ler, 
blockchainle sanatı ve diğer dijital 
varlıkları birleştiriyor ve mülkiyet hak-
ları konusunda blockchain sayesinde 
büyük bir kolaylık sağlıyor. 

Dijital dosyalar; müzik-ses dosyaları, 
fotoğraf-resim, video, tweet, oyun, 
gibi birçok alanda NFT yapılabilmek-
te.. Yani dijital herşey NFT haline 
gelebilmekte..

Mülkiyeti ispatlamak için aracılık ya-
pan noter ve tapu gibi aracılar yerine, 
NFT ile aracısız olarak blockchain 
üzerinde kayıt yapılıp mülkiyet kanıt-
lanabiliyor ve blockchain üzerinden 
dijital varlığın sahipliği el değiştirebi-
liyor.

Mesela mevcut sistemde ressam 
olarak satmak istediğiniz resimleriniz 
sergi salonları ve müzayedeler aracı-

lığı ile alıcılarla buluşacakken, dijital 
ortamda daha geniş kitlelere, birçok 
platforma ulaşabiliyor.

Bu sayede diyelim ki çok da tanınan 
bir ressam değilsiniz ancak zamanla 
eserleriniz oldukça değerlendi. Eser-
lerinizin ilk ve (olursa) sonraki satış 
koşulları belirlenerek, diğer satışlar-
dan da komisyon almanız mümkün.. 
Yani ilk satışta küçük bir gelir elde 
etseniz de, eserinizin değerlenmesi 
durumunda diğer satışlardan daha 
fazla gelir elde edebiliyorsunuz.

Sanal ortamda oynadığınız oyunlarda 
da NFT ile silah, özel kıyafet, kılıç gibi 
oyundaki unsurları alabilirsiniz. Oyun 
platformlarında komisyon ödenerek 
alınan bu ürünler, komisyon tahsil 
eden yapılar olmadan NFT üzerinden 
alınıp satılabilir. 
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Saba Tümer, kahkahasını NFT •	
yoluyla  90 bin Lira’ya sattığını ve 
gelirini sosyal sorumluluk projeleri-
ne harcayacağını duyurdu.

Şarkıcı Gülben Ergen de, ikonik •	
sözü  ‘Bana unutmayın ki hiçbir 
şey olmaz’ın NFT’ye dönüştürüle-
rek açık arttırmaya sunulduğunu 
ve elde edilecek gelirin sosyal so-
rumluluk projesinde kullanılacağını 
açıkladı. 

Peki oldukça yüksek fiyatlardan alıcı 
bularak tüm dikkatleri üzerine çeken 
bu NFT’ler nasıl alınıyor ve fiyatlanıyor:

Farklı konularda NFT’ye dönüştü-
rülen bu dijital varlıkların satışı dijital 
sergi alanları yada pazar yerlerinde 
gerçekleştiriliyor (Genelde Ethereum 
altyapısı kullanılıyor). Fiyatı ise arz 
ve talebe göre şekilleniyor. Fiziksel 
sanat eserinin fiyatlanmasından çok 
da farklı değil..Eserin yaratıcısı ve 
alıcı fiyatı belirliyor yada açık arttırma 
ile satılabiliyor. Tabii bu dijital varlığı/
eseri yaratanın marka değeri ve pa-
zarının olması gerekli.. 
Satınalma sonrası NFT sizin cüzdanı-
nıza transfer oluyor ve satınaldığınız 
NFT’leri yine bu pazar yeri uygulama-
ları üzerinden yeniden satışa çıkara-
biliyorsunuz. Eserlerin dijital olması 
nedeniyle dünyanın her yerinden 
kullanıcının satın alması mümkün.

İnsanlar bir sanat eserine sahip ol-
duklarında genelde evinde sergiler, 
mesela aldığı tabloyu duvarına asar. 
Ancak bu durumda eseri görecek 
kişi sayısı sınırlıdır, dijital ortamda ise 
durum daha farklı.. Yani aslında  bu 
dijital varlık yada eseri NFT’ler aracı-
lığı ile sanal bir dijital sanat galerisine 
sahipmiş gibi sergilemek mümkün.  

Çok sansasyonel fiyatlarla gündeme 
gelen NFT pazarı henüz çok yeni..
Ancak lisanslama, sertifikasyon, diji-
tal kimlik, emlak gibi kullanım alanları 
düşünülürse oldukça genişleyeceği 
aşikar. Dijital üretim devrine girildiği 
günümüzde teknolojik gelişmeler 
hayalgücümüzle paralel ilerleyecek.

Diyelim ki çok da tanınan bir ressam değilsiniz ancak zamanla 
eserleriniz oldukça değerlendi. Eserlerinizin ilk ve (olursa) 
sonraki satış koşulları belirlenerek, diğer satışlardan da 
komisyon almanız mümkün.. Yani ilk satışta küçük bir gelir 
elde etseniz de, eserinizin değerlenmesi durumunda diğer 
satışlardan daha fazla gelir elde edebiliyorsunuz.
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Kocaeli’nin İzmit ilçesinde evli ve bir çocuk annesi Hülya Kurak, 
12 yıllık diş teknisyenliği mesleğinin ardından açtığı dükkanda, 
eskiyen ayakkabı ve çantaları tamir ediyor.

ESKİYEN AYAKKABI VE 
ÇANTALAR YENİLEMEK İÇİN DİŞ 
TEKNİSYENLİĞİNİ BIRAKTI

Kocaeli’nin İzmit ilçesinde yaşayan 
45 yaşındaki Hülya Kurak, 12 yıl 
boyunca yaptığı diş teknisyenliğini 
çeşitli sebeplerle bıraktı. Evli ve bir 
çocuk annesi olan Kurak, küçük yaş-
larda bir evlerinin alt katında bulunan 
lostracının yanında zaman geçirerek 
öğrendiği ayakkabı tamirciliğinin, 
hayatının geri kalan kısmındaki mes-
leğinin olmasına karar verdi. İzmit 
ilçesinde açtığı iş yerinde uzun yıllar-
dır lostracılık yapan Kurak, eskiyen 
ayakkabıları ve çantaları tek tek tamir 
ederek gün yüzüne çıkartıyor. Genel-
likle erkeklerin yaptığı lostracılığı, bir 
kadın olarak yapmanın zorluklarının 
olduğunu belirten Kurak, mesleğe ilk 
başladığında erkeklerin olumsuz tep-
kilerine maruz kaldığını söyledi. Tüm 
olumsuzluklara rağmen mesleğine 
tutunduğunu belirten Kurak, mesle-
ğini en iyi şekilde yapmaya çalıştığını 
ve mutlu olduğunu söyledi. 

“Ayakkabı tamirciliğine 
daha önceden aşinalığım 
vardı” 
Mesleğe başlama hikayesini anlatan 
Kurak, “Trabzon Akçabaat’lıyım. 
Diş teknisyenliği yaptım12 yıl. Sonra 
Kocaeli’ne yerleşince artık yani biraz 
ağır ve zaman isteyen meslek olduğu 
için oğlum da olunca diş teknisyenliği-
ni bıraktım. 6 yıl özel bir muayeneha-
nede muhasebe ve sekreterlik yaptık. 
Kocaeli üniversitesinde bir profesör-

dü. Sonra muayenehaneler kapanınca 
tekrar diş teknisyenliği yapmak istem-
dim, pahalı bir meslek kullandığımız 
ilaçlar da belli bir zaman aralığında 
tüketilmek zorunda o yüzden çok 
geç saatlere kadar kalıyordum, onu 
da yapmak istemedim. Daha önce-
den lostracılığa, lostra demeyelim de 
ayakkabı tamirciliğine daha önceden 
aşinalığım vardı. Bizim Trabzon’daki 
evin altında Ömer Amcamız vardı o 
yapardı, ondan merakımdan başladım 
işte. Bir ayakkabıcının yanına girdim 
orada da bazı şeyleri öğrendim. Üret-
meyi seviyorum aslında, masa başı işi 
oldum olası hiç sevmem. Benim ailem 
kökten memur hepsi masa başı. Ama 
ben çok fazla oturan bir insan değilim 
oturmayı sevmiyorum. Bir şeyleri üret-
meyi seviyorum” dedi. 

“Ben bu işi yılların 
ayakkabıcılarından 
çok daha iyi yaptığımı 
düşünüyorum”  

İşini erkek ayakkabı ustalarına göre 
daha iyi bir şekilde yaptığına inandı-
ğını belirten Kurak, “Bir insan hayatını 
sürdürebilmesi, helalinden ekmek 
kazanabilmek için her türlü işi ya-
pabilmeli bence bir kadın. Bir kadın 
ayaklarının üzerinde durabilecek her 
işi yapabilir. Bizim kadınlarımız iste-
dikten sonra çalışayım, üreteyim de-
dikten sonra her işi yapabilir ve ben 
ayakkabı tamirciliğinin bir erkeğe ait 
olduğunu düşünmüyorum kesinlikle. 
Neden düşünmüyorum? Erkekler 
kadınlardan daha kaba düşünebi-
liyorlar, biz ayakkabıdaki incelikleri 
görebiliyoruz. Bir kadın kapıdan içeri 
girdiğinde bir erkek içeride olduğun-
da biraz tedirgin olabilir ama kadın 
içeriye girdiğinde bir kadınla karşı 
karşıya geldiğinde sorununun ne 
olduğunu, aslında ne istediğini çok 
daha rahat söyleyebiliyor. Ben bu işi 
yılların ayakkabıcılarından çok daha 
iyi yaptığımı düşünüyorum açıkçası” 
diye konuştu. 
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Z Kuşağı büyüdü,  
onlar artık esnaf
Kuşak tanımına bir bakalım. Yaklaşık olarak aynı yıllarda 
doğmuş, aynı çağın şartlarını, dolayısıyla birbirine benzer 
sıkıntıları, kaderleri paylaşmış, benzer ödevlerle yükümlü 
olmuş kişilerin topluluğudur. (www.tdk.gov.tr)  

Burak AYPAR        Pirigo Kurumsal Çözümler Şimal AYPAR        Z Kuşağı (öğrenci)
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Son 100 yılın kuşaklarına baktığımız-
da,

1. Ve 2. Dünya savaşları dönemi -	
‘Sessiz Kuşak’ olarak adlandırılı-
yor. Otoriteye saygı, sevginin arttığı 
ve yaşamak için çok çalışmanın 
gerektiği bir dönem.
2. Dünya savaşı sonrası, 1964 yılı--	
na kadar ki kuşak ‘Patlama Kuşa-
ğı’. Bu dönemde dünyada 1 milyar 
çocuk doğmuş. İnsanlar, idealist, 
çalışkan ve iyi yaşam için gelecek 
planlarının yapıldığı kuşak.
1965 – 1977 arası doğanlar ‘X -	
Kuşağı’. Bireyselliğin yavaş yavaş 
artmaya başladığı, rekabetçi, ku-
ralcı, hiyerarşiye sıkı sıkıya bağlı, 
emek gücüne önem veren kuşak. 
Cinsiyet eşitliğin ve kadının iş ha-
yatındaki öneminin artmaya başla-
dığı dönemdir.
1978 – 1999 arası doğanlar ‘Y -	
Kuşağı’. Teknolojinin düşünceleri 
ve davranışları değiştirmeye baş-
ladığı dönem. Teknoloji ile beraber 
bireysel özgürlük talebinin arttığı, 
yaratıcı, yenilikçi, saygı ve takdir 
görmek isteyen, talepkar ve öğren-
meye açık bir kuşak.
Son olarak da 2000 – 2021 arası -	
doğanlar ‘Z Kuşağı’. Akıllı cep 
telefonları ile doğmuş durumdalar. 
Bilgisayarlar, tabletler ve kolay 
elde etmek onlar için hayatın doğal 
akışı. Birden fazla diplomalı, çeşitli 
dallarda uzmanlıkları olan, çabuk 
tüketen, yaratıcılığı hat safhada 
yüksek olan bir nesil. Yalnız kal-
mak onlar için sorun değil, sosyal-
leşmeyi dijital dünyadaki etkinlikleri 
ile ölçüyorlar.

2023 yılına geldiğimizde tüketicilerin 
yaklaşık %50’sini Z Kuşağı oluştu-
racak. Z Kuşağı tüketicilerin günlük 
yaşamlarının büyük bölümünü inter-
netin, tabletlerin ve akıllı telefonların 
kapladığını düşündüğümüzde Z Ku-
şağı için internetsiz veya teknolojisiz 
bir tüketim davranışını tarif etmek 
de kolay olmayacaktır. Ki aslında şu 
anki düzenimize baktığımızda, tüm 
kuşaklar fazlasıyla teknolojik düzene 

alışmış ve benimsemiş durumda. 
Esnaflarımızın mevcuttaki geleneksel 
yaklaşımları, Z Kuşağı esnaflar art-
tıkça değişime uğrayacak ve dijital 
çözümler esnaflarımızın daha çok 
kullandığı bir düzene evrimleşecektir. 

Bunun yanında, Z Kuşağı bireysel, 
kendisi için çalışmayı seviyor. Bir baş-
kasının yanında bir ücret karşılığı ça-
lışmayı tercih etmiyor. Bu da gösteri-
yor ki, dijitalleşme ile yeniden yapılmış 
emekçi tanımı altında, büyük miktarda 
Z Kuşağı esnafımız var. Ülkemizde, 
babadan oğula geçen sanat ve zana-
at gerektiren meslekler, Z Kuşağının 
yaratıcılığı ve teknolojiyi aktif kullanımı 
ile birleştiğinde hiç görmediğimiz, 
muhteşem ürünler ile karşılaşabilme-
miz doğal bir sonuç olacaktır. 

Z Kuşağı, en çok kredi kartı kullan-
mayı seven kuşak. Neredeyse hiç 
kağıt para taşımayı tercih etmiyorlar. 
Plastik kartlar yerine akıllı telefonları 
üzerinden ödeme yapan teknolojilere 
ilgilerinin yüksek olması doğal bir 
sonuç. STYX Yazılım ile Pirigo Ku-
rumsal Çözümler A.Ş. olarak TESK 
ile beraber Z Kuşağı esnaflarımızın ve 
tüketicilerinin hayatlarını kolaylaştıra-
cak cep telefonu ödeme yöntemleri 
olan TESKpos ve CepTESK ürünleri-
ni bu sebeple hazırlamakta.

TESK, Z Kuşağı esnaflarımızın ha-
yatlarını kolaylaştırabilecek teknolojik 
çözümler için çalışmaktadır.

Her kuşağın pozitif ya da negatif 
olarak algılanacak davranışları ve 
yaşam biçimi var. Kuşak değişimleri 
doğalında, kuşak çatışmasını da 

beraber getirmektedir. Bunu doğal 
karşılamak ve en son kuşak olan Z 
Kuşağının hayat anlayışına saygı duy-
mak ve hayat tecrübenizi paylaşarak, 
saygıyı hiç kaybetmeden, onlara yön 
değil, bilgi ve tecrübe sağlayabilmek, 
çatışmanın minimum seviyede olma-
sına ve bu kuşak olan çocuklarımızın 
ve gençlerimizin zararsız hayata 
atılmalarına destek olacaktır. Otorite 
ile büyütülmüş X ve Y kuşağı için 8 
yaşındaki çocuğunuz, sizden saygı 
bekliyor demek bu yazıyı okuyan 
birçok X ve Y kuşağı için belki garip 
gelmektedir. Ancak Z Kuşağı, tekno-
loji sayesinde, çok küçük yaşlarda, 
çok bilgiye erişebiliyor ve sizden say-
gı bekliyor.

Z Kuşağı diyor ki, beni taktir et, 
teşekkür et, sorumluluk ver, düşün-
celerimi sor, sözümü kesme dinle, 
negatif değil pozitif eleştir beni, iyi 
yanlarımı gör, müziklerimi dinle, sen 
de müziklerini bana dinlet, kitaplarını 
anlat, benim kitaplarımı dinle ben-
den, zorluklarını dertlerini anlat, zor-
luklarımı, dertlerimi anlatmama izin 
ver, küçümseme dertlerimi, çocuktur 
anlamaz deme, yorumlarımı dinle, 
önemse, önemsediğini göster, bana 
birey gibi davran. Bana saygı göste-
rirsen, saygı görürsün.

Son cümle, Z kuşağı iletişiminde, 
kilitinin anahtarı göstereceğiniz saygı-
da bulunuyor.

TESK, Z Kuşağı esnaflarımızın fikirle-
rine, hayat tarzlarına, yaklaşımlarına 
büyük saygı duyuyor. Onları her alan-
da destekliyor.
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OLAYLARIN  GÖRÜNTÜSÜ

AHİ’LİK MODELİ ESNAF TİCARETİNE
AVRUPA BİRLİĞİ “GÖZ” KIRPIYOR..  

AHİ’LİK DÜNYA EKONOMİLERİNDE 
“ROL MODEL” OLARAK BENİMSENİYOR

Birleşmiş Milletler kurumu olan UNESCO, •	
“Ahi Baba”yı kutlama listesine aldı..
“Ahi Evran”ın piyasa kuralları öne çıktı.•	

Aşırı tüketim Avrupa Birliği ülkelerinin de sorunu •	
oldu.
Türkiye’de de büyük alışveriş marketleri, avantajlar •	
sunarak gereksiz alışverişleri körüklüyorlar.. Bunlara 
bankalar da kredi kolaylıklarıyla destek çıkınca 
tüketim hız kazanıyor. Toplumda “şaşkın” bir müşteri 
yapısı oluştu..
Esnaf ağırlıklı bir meslek örgütü (TESK’in) Genel •	
Başkanı Bendevi Palandöken’in yıl boyunca dilinden 
düşürmediği “ÖZ TÜKETİME” dönelim sözlerine 
piyasa otoriteleri de hak veriyor..

Türkiye’nin siyasi, idari, ekonomik 
yaşamına bakıldığında, evinden dı-
şarıya çıkan her insan, dönene kadar 
devletle yüz yüze, karşı karşıyadır.

Bir toplum devamlı isteyen ve tüke-
ten hale düşerse sonu ne olur?

Dünyanın pek çok ülkesi aynı sorunu 
yaşıyor. Aşırı tüketim kalkınan ülke-
lerin ana sorunu.. Siyasi iktidarlar, 
tüketimi kısıp kalkınmayı yavaşlatma-
da çekingen davranıyor.. Halkın istek 
sorunlarının ucu açıldıkça, bu seferde 
yatırımlar ve devlet bütçesi zayıflıyor..

Büyük alış veriş mağazaları, vatan-
daşların kredi kartlarını eritmek için 
cazip rol oynuyor..
Tarihten gelen 315 meslek türüy-
le kriz dönemlerinde ekonomilere 
büyük destek veren esnaf ve sa-
natkarlarımız, ana ticaretimizin yapı 
taşlarıdır..

Ahi Evran öğretileriyle piyasaların pu-
sulası addedilen esnafımız, müşterile-
ri kendi nefsi bilerek hep korumuştur.

İnsanlarımız kendini ve ülkenin ulusal 
tehdit altındaki gerçeklerini, Covid-19 
virüsünün öldürücü etkisini, kadın 
cinayetleriyle cinsel saldırıların azgınlı-
ğını seyretmekle kalmamalı..

Unutulmasın ki, korona mikrobu 
salgınında alt üst olarak ticarethane-
lerinden evlerindeki aş tencerelerine 
kuruş akmayan esnaf ve sanatkar-
larımız “Ahi Baba”nın torunlarıdır. 
Onların ticaretteki sabır ve gücünden 
yararlanmanın özüne, UNESCO ku-
rumu sayfa bile açmıştır.

UNESCO, AHİ BABA’YI 2021 YILI 
KUTLAMA LİSTESİNE ALMIŞTIR..
Türkiye olarak esnafımızı kazanalım..

Selami Turgut Genç
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Ustasının Gölgesinde,
Eğitimin Işığında
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1. GİRİŞ 
6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu (TTK3)’nun 397’nci maddesi ile sermaye şirketlerine 
bağımsız denetim zorunluluğu getirilmiş ve denetime tabi olacak şirketlerin Bakanlar 
Kurulunca belirleneceği hükme bağlanmıştır. Anılan madde kapsamında alınan Bağımsız 
Denetime Tabi Şirketlerin Belirlenmesine Dair Karar4 uyarınca; sermayesinin en az 
% 25’i kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşlarına ve bunların üst kuruluşlarına 
doğrudan veya dolaylı olarak ait olan şirketler bağımsız denetime tabidirler. Anılan 
Kararda bu şirketler için bazı eşik değerler de öngörülmüştür. Bu çerçevede, esnaf ve 
sanatkarlar odası, birlik, federasyon ve Konfederasyon’un en az % 25’ine iştirak ettikleri 
anonim ve limited şirketler, eşik değerleri karşıladıkları takdirde, bağımsız denetimin 
kapsamına girmektedir. Bu şirketlerden denetime tabi olduğu hâlde söz konusu denetimi 
yaptırmayanların finansal tabloları ve yönetim kurulu yıllık faaliyet raporu düzenlenmemiş 
hükmündedir.

Dr. Soner ALTAŞ2 Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı Başmüfettişi

TESK MAKALE

ESNAF VE SANATKAR MESLEK 
KURULUŞU ŞİRKETİNDE 
DENETÇİ SEÇİMİ*
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yöntem Ticaret Sicili Yönetmeliği’nde 
düzenlenmiştir. Söz konusu düzen-
lemeye göre, bağımsız denetime 
tabi şirketin7 kuruluşunda denetçi 
şirket sözleşmesi ile de seçilebilir. 
Yani, şirketin ilk hesap dönemini 
denetleyecek olan bağımsız denetçi 
kurucular tarafından belirlenerek 
şirket sözleşmesinde gösterilebilir. 
Şirket sözleşmesi ile denetçinin se-
çilmemesi halinde ise, denetçinin ilk 
hesap dönemi bitmeden genel kurul 
tarafından seçilerek tescil ettirilmesi 
gerekir. Ancak, esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketinin bağımsız 
denetime tabi olmasında üç ölçüte 
bakıldığından ve bu ölçütler şirketin 
kuruluşu esnasında var olmayaca-
ğından, Ticaret Sicili Yönetmeliği ile 
getirilen bu istisnaî yöntemin esnaf ve 
sanatkar meslek kuruluşu şirketine 
uygulanması mümkün görülmemek-
tedir.

2.2. Genel Kurul Kararı ile Seçme 
Yöntemi
Bağımsız denetçi ve denetim kuru-
luşu, kural olarak, esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketinin genel 
kurulu tarafından seçilir. TTK’da 
denetçinin, “her faaliyet dönemi ve 
her hâlde görevini yerine getireceği 
faaliyet dönemi bitmeden seçilmesi” 
şart koşulmaktadır. Bu itibarla, de-
netçi seçimi, her faaliyet dönemi için 
ayrı ayrı yapılır, birden fazla faaliyet 

Türk Lirası,
b) Yıllık net satış hasılatı 40.000.000 
ve üstü Türk Lirası,
c) Çalışan sayısı 125 ve üstü.

Bu itibarla, esnaf ve sanatkar meslek 
kuruluşu şirketi yukarıda belirtilen üç 
ölçütten en az ikisinin sınırlarını art 
arda iki hesap döneminde aşması 
durumunda, müteakip hesap döne-
minden itibaren bağımsız denetime 
tabi olur. Anılan bağımsız denetimin 
yerine getirilmesi için de denetçinin 
seçimi gerekir. 

TTK, denetçinin seçimi hususunda 
üç yöntem öngörmektedir. Bunlar, 
şirket genel kurulu tarafından seçil-
me, yönetim kurulu tarafından seçil-
me ve mahkeme tarafından atanma-
dır. Bunlardan birincisi asıl yöntemi 
oluşturur iken, diğer ikisi istisnai 
hallere özgülenmiştir. Ayrıca, Ticaret 
Sicili Yönetmeliği ile bu sayılanlara 
ilave bir yöntem daha eklenmiştir. 
Bu çerçevede, bağımsız denetçinin 
seçimi ve atanmasında dört yöntem 
bulunmaktadır. Bu seçim usulleri 
aşağıda ayrı başlıklar halinde izah 
edilmiştir.

2.1. Şirket Sözleşmesi İle Seçim 
Yöntemi
Bağımsız denetime tabi şirketin 
kuruluşuna özgülenmiş istisnaî bir 
yöntemdir. TTK’da yer almayan bu 

Bağımsız denetim; şirketin finansal 
tablo ve diğer finansal bilgilerinin, 
finansal raporlama standartlarına 
uygunluğu ve doğruluğu hususun-
da, makul güvence sağlayacak 
yeterli ve uygun bağımsız denetim 
kanıtlarının elde edilmesi amacıyla, 
denetim standartlarında öngörülen 
gerekli bağımsız denetim teknikle-
rinin uygulanarak defter, kayıt ve 
belgeler üzerinden denetlenmesi ve 
değerlendirilerek rapora bağlanma-
sıdır. Denetim; Türk Ticaret Kanunu 
hükümlerine göre denetlenmesi ön-
görülen finansal tablolar, yıllık faaliyet 
raporları, riskin erken saptanması ve 
yönetimine ilişkin sistemler ile sair 
mevzuat uyarınca doğrudan veya 
dolaylı olarak denetim kuruluşları ve 
denetçiler tarafından denetlenmesi, 
incelenmesi veya değerlendirilmesi 
öngörülen diğer hususlara ilişkin 
konuları kapsar. Bağımsız denetimi 
yapacak olanlar ise, Kamu Gözetimi, 
Muhasebe ve Denetim Standartları 
Kurumu tarafından yetkilendirilen ba-
ğımsız denetçiler ve bağımsız dene-
tim kuruluşlarıdır.  İşte bu çalışmada, 
bağımsız denetime tabi olan esnaf 
ve sanatkar meslek kuruluşu şirketi5 
tarafından bağımsız denetçinin6 se-
çim yöntemleri ve usulleri üzerinde 
durulmaktadır.  

2. BAĞIMSIZ DENETİME 
TABİ OLAN ESNAF VE 
SANATKAR MESLEK 
KURULUŞU ŞİRKETİNDE 
DENETÇİYİ SEÇME 
YÖNTEMLERİ
Bağımsız Denetime Tabi Şirketlerin 
Belirlenmesine Dair Karar uyarın-
ca,  doğrudan veya dolaylı olarak 
sermayesinin en az % 25’i esnaf ve 
sanatkarlar odası, birlik, federasyon 
veya Konfederasyon’a ait olan ano-
nim ve limited şirketlerden aşağıdaki 
üç ölçütten an az ikisini sağlayanlar 
bağımsız denetim yaptırmak zorun-
dadırlar;
a) Aktif toplamı 30.000.000 ve üstü 
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kurulun bilgisine, seçtiği denetçiyi de 
aynı kurulun onayına sunar.

2.4. Mahkeme Tarafından Atanma 
Yöntemi
TTK, şirket yönetim organı ile azlı-
ğa8, genel kurulca seçilen denetçinin 
görevden alınması ve yerine yeni 
denetçi atanmasını talep hakkı tanı-
mıştır. Buna göre, esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketinin merkezi-
nin bulunduğu yerdeki asliye ticaret 
mahkemesi;
a. Yönetim organının (yönetim kurulu, 
müdür veya müdürler kurulu),
b. Ya da azlığın (esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketinin serma-
yesinin yüzde onunu oluşturan pay 
sahiplerinin),
talebi üzerine, -genel kurulca seçi-
lenin yerine- başka bir denetçi ata-
yabilir.

Fakat, denetçinin mahkeme tara-
fından atanması sadece bu halle 
sınırlı değildir. Denetçinin genel kurul 

dönemi için denetçi seçimi mümkün 
olmaz.

TTK’ya göre, denetçinin, faaliyet 
dönemi bitmeden seçilmesi gerek-
mektedir. Dolayısıyla, faaliyet dönemi 
hesap yılı olan esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketinde seçimin 
en geç Aralık ayı sonuna kadar yapıl-
ması zarureti ortaya çıkmaktadır. 

Genel kurulca yapılan seçimden 
sonra, yönetim organı, gecikmeksi-
zin seçilen denetçiyi ticaret siciline 
tescil ettirir ve Türkiye Ticaret Sicili 
Gazetesi ile şirketin internet sitesinde 
ilân eder. Ticaret siciline tescilde, 
denetçinin adı ve soyadı veya unvanı, 
kimlik numarası, yerleşim yeri veya 
merkezi, varsa tescil edilmiş şubesi 
belirtilir.

Ancak, her ne kadar TTK’da denetçi-
nin faaliyet döneminin sonuna kadar 
seçilmesi hususunda bir esneklik 
getirilse de,  faaliyet döneminin ilk 

üç ayı içerisinde genel kurulun de-
netçi seçememesi hali için özel bir 
düzenleme öngörülmüştür. Bu özel 
düzenleme, denetçinin mahkeme 
tarafından atanması kısmında ele 
alınmıştır. 

2.3. Yönetim Organı Kararı İle 
Seçme Yöntemi
İstisnaî bir yöntemdir. TTK’nın 
m.399/f.6 hükmüne göre, genel 
kurulca seçilen denetçi, denetleme 
sözleşmesini, haklı bir sebebin varlı-
ğında veya kendisine karşı görevden 
alınma davası açılmışsa feshedebilir. 
Genel kurulca seçilen denetçinin 
fesih ihbarında bulunması durumun-
da, esnaf ve sanatkar meslek kuru-
luşu şirketinin yönetim organı, yani 
anonim şirket statüsündeki esnaf ve 
sanatkar meslek kuruluşu şirketinde 
yönetim kurulu, limited şirket statü-
sündeki esnaf ve sanatkar meslek 
kuruluşu şirketinde ise müdür veya 
müdürler kurulu, hemen geçici bir 
denetçi seçer ve fesih ihbarını genel 

TESK MAKALE
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tarafından seçilmesine ilişkin kısımda 
da belirtildiği üzere, esnaf ve sanat-
kar meslek kuruluşu şirketinin genel 
kurulu tarafından faaliyet döneminin 
dördüncü ayına9 kadar denetçi seçi-
lemez ise;

Anonim şirket statüsündeki es--	
naf ve sanatkar meslek kuruluşu 
şirketinde yönetim kurulu, yöne-
tim kurulu üyelerinden herhangi 
birisi ya da herhangi bir pay 
sahibi, 
Limited şirket statüsündeki -	
esnaf ve sanatkar meslek kuru-
luşu şirketinde müdürler kurulu, 
müdürlerden herhangi birisi (tek 
ise o müdür) veya herhangi bir 
ortak, 

şirket merkezinin bulunduğu yerdeki 
asliye ticaret mahkemesine müracaat 
ederek, denetçi atanması talebinde 
bulunabilir. 

Ayrıca, genel kurul tarafından seçilen 
denetçinin görevi red veya sözleşme-
yi feshetmesi, görevlendirme kararı-
nın iptal olunması veya bûtlanı10 ya 
da denetçinin kanunî sebeplerle veya 
diğer herhangi bir nedenle görevini 
yerine getirememesi veya görevini 
yapmaktan engellenmesi hâllerinde 
de, anonim şirket statüsündeki esnaf 
ve sanatkar meslek kuruluşu şirke-
tinde yönetim kurulunun, yönetim 
kurulu üyelerinden herhangi birisinin 
ya da herhangi bir pay sahibinin, 
limited şirket statüsündeki esnaf ve 
sanatkar meslek kuruluşu şirketinde 
ise müdürler kurulunun, müdürlerden 
herhangi birisinin veya herhangi bir 
ortağın talebi üzerine, denetçi, şirket 
merkezinin bulunduğu yerdeki asliye 
ticaret mahkemesi tarafından atanır. 
Mahkemenin bu konuda vereceği 
karar kesindir. 

3. ÖZET VE SONUÇ 
Bağımsız denetime tabi olan esnaf ve 
sanatkar meslek kuruluşu şirketinde 
denetçinin seçimi için üç yöntem 
öngörülmüştür. Bu yöntemler, şirket 
genel kurul kararı ile seçilme, yöne-

tim kurulu kararı ile seçilme ve mah-
keme tarafından atanmadır. Denetçi, 
genel kural olarak, esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketinin genel ku-
rulu tarafından seçilir. Genel kurulca 
seçilen denetçinin fesih ihbarında 
bulunması durumunda, şirketin yöne-
tim organı hemen geçici bir denetçi 
seçer ve fesih ihbarını genel kurulun 
bilgisine, seçtiği denetçiyi de aynı 
kurulun onayına sunar. Diğer yandan, 
şirketin merkezinin bulunduğu yerde-
ki asliye ticaret mahkemesi; esnaf ve 
sanatkar meslek kuruluşu şirketinin 
yönetim organının ya da azlığın talebi 
üzerine, genel kurulca seçilen denet-
çi yerine başka bir denetçi atayabilir. 
Genel kurulun faaliyet döneminin 
dördüncü ayına kadar denetçi seç-
memesi veya seçememesi durumun-
da da, denetçi, yönetim organının, 
yönetim organı üyelerinden herhangi 
birisinin ya da herhangi bir ortağın 
talebi üzerine de mahkeme tarafın-
dan atanır. 

Denetleme görevi, denetçiden sade-
ce TTK’nın 399’uncu maddenin dör-
düncü fıkrasında öngörülen şekilde 
ve başka bir denetçi atanması üze-
rine geri alınabilir. Bir diğer deyişle, 
seçilmiş denetçi, esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketinin yönetim 
organının ya da ya da azlığın şirketin 
merkezinin bulunduğu yerdeki asli-
ye ticaret mahkemesine müracaat 
ederek azlini talep etmesi, bu talebin 
mahkemece uygun görülmesi ve 
yerine başka bir denetçinin mahke-
mece atanması halinde azledilebilir. 
Görevden alma ve yeni denetçi ata-
ma davasının, denetçinin seçiminin 
Türkiye Ticaret Sicili Gazetesinde 
ilanından itibaren üç hafta içinde 
açılması gerekir. Azlığın bu davayı 
açabilmesi için, denetçinin seçimine 
genel kurulda karşı oy vermiş, karşı 
oyunu tutanağa geçirtmiş ve seçimin 
yapıldığı genel kurul toplantısı tarihin-
den itibaren geriye doğru en az üç 
aydan beri şirketin pay sahibi sıfatını 
taşıyor olması gerekir. Yönetim orga-

nı tarafından açılacak görevden alma 
ve yeni denetçi atama davası için ise 
böyle bir zorunluluk aranmaz.

NOTLAR

* Bu çalışmada belirtilen görüşler yazarına ait 
olup, çalıştığı Kurumunu bağlamaz.

2	  Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı Başmüfettişi

3	  Çalışmamızda, 6102 sayılı Türk Ticaret 
Kanunu için “TTK” kısaltması kullanılmıştır. 

4	  26/5/2018 tarihli ve 30432 sayılı Resmi 
Gazete’de yayımlanmıştır.

5	  Çalışmamızda esnaf ve sanatkarlar odası, 
birlik ve federasyon ve Konfederasyon 
tarafından iştirak edilen anonim şirketler, 
kolaylık sağlaması açısından, kısaca “esnaf 
meslek kuruluşu şirketi” olarak anılmıştır.

6	  Çalışmamızda, denetçi tabiri, “bağımsız 
denetçi” ve bağımsız denetim kuruluşu”nu 
kapsayan ortak bir kavram olarak belirtilmiş-
tir. 660 sayılı Kanun Hükmünde Kararna-
mede, bağımsız denetçi “Bağımsız denetim 
yapmak üzere, 1/6/1989 tarihli ve 3568 
sayılı Serbest Muhasebeci Mali Müşavirlik 
ve Yeminli Mali Müşavirlik Kanununa göre 
yeminli mali müşavir ya da serbest muhase-
beci mali müşavirlik ruhsatını almış meslek 
mensupları arasından Kurum tarafından 
yetkilendirilen kişiler”; bağımsız denetim ku-
ruluşu da “bağımsız denetim yapmak üzere, 
Kamu Gözetimi, Muhasebe ve Denetim 
Standartları Kurumu tarafından yetkilendiri-
len sermaye şirketleri” olarak tarif edilmiştir.

7	  Bağımsız Denetime Tabi Olacak Şirket-
lerin Belirlenmesine Dair Bakanlar Kurulu 
Kararı’nın 3üncü maddesinin birinci fıkrası 
uyarınca, herhangi bir ölçüte bakılmaksızın 
bağımsız denetime tabi olan şirketler bu 
kapsamda değerlendirilir. Ölçütlerine bakı-
larak bağımsız denetime tabi olan şirketlerin 
kuruluşunda aktif toplamı ve yıllık satış 
hasılatından bahsetmek mümkün olmadı-
ğından, bu yöntem ölçütlerine göre bağım-
sız denetime tabi olan şirketler yönünden 
uygulanamaz.   

8	  Halka açık olmayan (kapalı) şirketlerde 
“sermayenin en az onda birini (%10’unu) 
oluşturan paysahipleri “azlık” olarak kabul 
edilmektedir.

9	  TTK’nın 399’uncu maddesinin altıncı fıkra-
sında “faaliyet döneminin dördüncü ayına 
kadar” ibaresi kullanılmıştır. Buradan, denet-
çinin faaliyet döneminin ilk üç ayı içerisinde, 
örneğin, hesap dönemi takvim yılı olan 
şirketler için en geç Mart ayı sonuna kadar 
seçilmesi gerektiği sonucu çıkmaktadır. 
Oysa, Ticaret Sicili Yönetmeliği’nin 108’inci 
maddesinin birinci fıkrasında “Denetçinin, 
her faaliyet dönemi için, faaliyet döneminin 
dördüncü ayının sonuna kadar ve her halde 
görevini yerine getireceği faaliyet dönemi 
bitmeden seçilmesi şarttır.” hükmüne 
yer verilerek bu süre bir ay uzatılmıştır. 
Kanımızca, denetçinin ilk üç ay içerisinde 
seçilmemesi ve yönetim kurulu ya da yöne-
tim kurulu üyelerinden herhangi birisi veya 
münferit pay sahiplerinin bu sürenin hemen 
bitiminde mahkemeye müracaat etmesi 
halinde, mahkeme Yönetmelik hükmünü 
değil TTK hükmünü dikkate alacaktır. 

10		Denetçi seçiminin gerçekleştirildiği genel 
kurul kararının iptal ya da butlan davasına 
konu edilmesi her zaman için mümkündür.
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İ
zmir’in Buca ilçesinin tarihi Dum-
lupınar Mahallesinde yaşayan 77 
yaşındaki Salih Ören, 62 yıldır 
kunduracılık yapıyor. Tamamen 

el işi ve sipariş üzerine üretilen kun-
duralar, Türkiye’nin dört bir yanından 
alıcı buluyor. Ören’in eşinin yeğeni 58 
yaşındaki Erol Yenipala da, 7 yaşın-
dan bu yana Salih Ören’in yanında 
çalışıyor. Hünerli elleri ile deriye hayat 
veren Ören ve Yenipala, kunduracı-
lık mesleğinde çırak yetişmediğini, 
kendilerinin son temsilciler olduğunu 
belirtiyor. 
 

“İyi ki bu mesleği 
seçmişim” 
Kunduracılığa ilkokula giderken çırak 
olarak başladığını ifade eden Ören, 
“İlkokula giderken, benden daha bü-
yük arkadaşlarım kunduracıda çalışı-
yordu. Benden de çıraklık yapmamı 
istediler. Anneme sorup okuldan 
önce kunduracıda çıraklık yapmaya 
başladım. İlkokulu bitirdikten sonra 
da mesleğe devam ettim. 10 yıllık çı-
raklık ve kalfalık yaptım, 1959 yılında 
da ilk dükkanımı açtım. Hayatımda 

ilk kez borç para alarak dükkanımı 
açtım, bir daha da işim nedeniyle 
kimseden borç para almadım. Mes-
leğimden çok memnumum. İyi ki bu 
mesleği seçmişim. Bu meslek saye-
sinde 10 nüfus baktım” dedi. 
 

Mahkumlara kundura, 
jokeylere çizme 
Dükkanda sadece sipariş üzerine 
çalıştıklarını söyleyen Ören, “Müşteri 
gelip ayak yapısından, ayaklarındaki 
sorunlardan bahsediyor. Biz o kişiyi 
tedavi edecek değiliz ama ölçüsünü 
alıyoruz, ne istediğini öğreniyoruz 
ve ayakkabısını yapıyoruz. Müşteri 
ayakkabıdan memnun olmazsa bir 
daha yapıyoruz. Bizde hazır ayak-
kabı yok. Hepsi elişi ve deri. Bütün 
ayakkabılarımız sahipli. Ayak altında 
çiğnenen mesleğin garantisi olmaz 
ama bizim ayakkabılarımız yine de 
uzun süre kullanılıyor. Ben yıllarca 
eski külhan beylere ayakkabı yaptım. 
Şu anda jokeylerin çizmelerini, ceza-
evindeki mahkumların ayakkabılarını 
yapıyoruz. Allah’a şükür Türkiye’nin 
her yerinden müşterimiz var” diye 
konuştu. 
 

“Çırak yetişmiyor” 
Kunduracılık mesleğinde artık çırak 
yetişmediğini kaydeden Ören, şöyle 
konuştu: “Eskiden babalar çocukla-
rını getirir, ‘eti senin kemiği benim’ 
derdi. Çocuğu yetiştirmemizi isterler-
di. Bazı babalar el altından 25 kuruş 

fazladan verip ‘çocuğun haftalığına 
bu parayı ekle ki mesleğe sarılsın’ 
derdi. Benim babam da bunu yap-
mış. Ustam bana haftada 25 kuruş 
verirdi, 25 kuruşu da babam verir-
miş. O şekilde çalıştım ve yetiştim. 
Şu anda yetişen çırak yok. Biz bence 
son temsilcileriz. Eşimin yeğeni ile 50 
yıldır çalışıyoruz. Biz kenara çekilince 
bu meslek bu şekilde devam etmez.” 
 

“Baba-oğul bizim gibi 
geçinemez” 
Erol Yenipala ise, 7 yaşında Ören’in 
yanında çıraklığa başladığını ve halen 
Ören ile birlikte çalıştıklarını belirterek, 
“Baba-oğul bizim gibi geçinemez 
ama biz geçiniyoruz. 7 yaşından beri 
burada çalışıyorum. Mesleği sevdim 
ve devam ettim” sözlerine yer verdi. 

77 yaşındaki Salih Ören, 62 senedir kunduracılık yapıyor   
İzmirli 77 yaşındaki Salih Ören, tam 62 senedir doğup büyüdüğü ilçe Buca’da kunduracılık 
yapıyor. Yaşına rağmen hünerli ellerini konuşturup deriye hayat veren Ören, kunduracılık 
mesleğinde son temsilcilerden biri olduğunu söylüyor.   

KUNDURACI SALİH AMCA 
ZAMANA DİRENİYOR   
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Mesleki Yeterlilik Kurumu (MYK) ile Türkiye Kasaplar, Besiciler 
Et ve Et Ürünleri Esnaf ve Sanatkârları Federasyonu ve Türkiye 
Esnaf ve Sanatkârları Konfederasyonu arasında  

“Ulusal Yeterlilik Hazırlama 
İşbirliği Protokolü” İmzalandı.

9
/10/2015 tarihli ve 

29507 sayılı Resmi 

Gazete ’de yayımlanan 

Ulusal Meslek Standart-

larının ve Ulusal Yeter-

liliklerin Hazırlanması Hakkında Yö-

netmeliğin 9/2 maddesi kapsamında; 

Mesleki Yeterlilik Kurumu (MYK) ile 

Türkiye Kasaplar, Besiciler Et ve 

Et Ürünleri Esnaf ve Sanatkârları 

Federasyonu ve Türkiye Esnaf ve 

Sanatkârları Konfederasyonu arasın-

da Gıda Sektöründe “Kasap (Seviye 

4)” ve “Kesimhane Kasabı (Seviye 

4)” Mesleklerinde ulusal yeterliliklerin 

hazırlanması amacıyla 19 Mart 2021 

tarihinde “Ulusal Yeterlilik Hazırlama 

İşbirliği Protokolü” imzalandı. Böy-
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lece, imzalanan işbirliği protokolü 
kapsamında “Kasap (Seviye 4)” 
ve “Kesimhane Kasabı (Seviye 4)” 
Ulusal Yeterliliklerinin hazırlık süreci 
başlatılmış oldu.

19 Mart 2021 tarihinde tanzim ve 
imza edilen Kasap (Seviye 4) ve 
Kesimhane Kasabı (Seviye 4) Ulusal 
Yeterlilik Hazırlama İşbirliği Protoko-
lünün amacı protokolde belirlenmiş 
ulusal yeterlilik taslağı hazırlama planı 
doğrultusunda çalışmalar yürütmek, 
yeterlilik hazırlama sürecini yönetmek 
için bir ekip oluşturmak, yeterlilik 

geliştirme ekibinde ilgili alanda de-
neyim sahibi teknik uzman/uzmanlar 
ile eğitim, ölçme ve değerlendirme 
alanlarında uzman üyeleri görevlen-
dirmek, MYK’nın sektör komitesi 
toplantılarına katılmak suretiyle taslak 
yeterlilikleri gözden geçirerek düzen-
lemeler yapmak, MYK’nın talimatları 
doğrultusunda veri girişini yapmak ve 
verilerin güncelliğini sağlamak.
Ulusal Yeterliliklerin Bireyler için Fay-
daları ; 

Ulusal yeterlilikler temel alınarak •	
yapılan ölçme değerlendirme 
sonucunda alınan belge, kişiye 

bir işe başvururken sahip olduğu 
bilgi, beceri ve yetkinlikleri sergi-
leme olanağı vermektedir.
Ulusal yeterlilikler yaygın ve •	
informal öğrenmenin tanınma-
sına imkan verdiği için bireyler 
kişisel gelişimlerini daha çeşitli 
ve esnek yollarla sağlayabilirler. 
Mesleki ilerleme yolları daha açık 
hale geldiğinden kariyer hareket-
liliği desteklenmektedir.

Ulusal Yeterliliklerin  İşverenler için 
Avantajları ;

İşverenler mesleğin gerektirdiği •	
nitelikli ve belgeli iş gücüne daha 
kolay ulaşabilmekte ve teşvik 
imkânlarından yararlanabilmek-
tedir.
İşin gerektirdiği bilgi ve bece-•	
rilere sahip, değişen koşullara 
ayak uydurabilen kişilerin istih-
dam edilmesi işverenin rekabet 
gücünü artırmakta, doğru insan 
kaynağı planlaması ile zaman ve 
para kaybı engellenmiş olmak-
tadır.
Ayrıca, nitelikli iş gücü istihdamı-•	
nın yaygınlaştırılması, tüketiciye 
sunulan ürün ve hizmetin kalite-
sinin artmasına katkıda bulun-
maktadır.
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Av. Mustafa ERSİN Ersin & Yayla Hukuk ve Danışmanlık - TESK KVKK Danışmanı

AVUKAT MUSTAFA ERSİN

KİŞİSEL VERİLERİN 
KORUNMASI 
KANUNU 
HAKKINDA 
BİLGİLENDİRİYOR

Kişisel verilerin korunması hususu son dönemlerde yoğun bir gündem teşkil 
ederek hayatımızın neredeyse merkezine oturmuştur. Ancak konu, hayatın 
her alanını öylesine ilgilendirmektedir ki bundan sonra hayatımızın sürekli bir 
parçası olacak ve sürekli gündem oluşturacak niteliktedir.
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K
işisel verilerin korun-
ması hususu ilk olarak 
dünyada oluşan bilgi 
pazarının ve bilgi dev-
lerinin ortaya çıkması 

ve kişisel verilerin kişilerden bilgisiz 
ve habersiz olarak dünyanın dört 
bir yanında dolaşır hale gelmesiyle 
ortaya çıkmıştır. Devletler bilgi işleme 
faaliyetlerinin bu denli kontrolsüz 
bırakılmasından rahatsızlık duymuş 
ve bu durumu bir düzenleme altına 
almak istemiştir. Bu amaçla dünya 
genelinde pek çok kanun ortaya çık-
mıştır. Bizim hukukumuzda da kişisel 
verilerin korunması hususu, ilk defa 
2010 Anayasa referandumu ile gün-
deme gelmiş ve Anayasa’nın 20/3 
ncü maddesinde yapılan düzenleme 
ile bu husus anayasal güvence altına 
alınmıştır. Ardından ise 6698 sayılı 
Kişisel Verilerin Korunması Kanu-
nu, 7 Nisan 2016 tarihinde Resmî 
Gazete’de yayınlanarak yürürlüğe 
girmiştir.

Kişisel Verilerin Korunması Ka-
nunu Neyi Amaçlamaktadır ve 
Kanunun Kapsamına Kimler Gir-
mektedir?
6698 sayılı Kişisel Verilerin Korunma-
sı Kanunu başta özel hayatın gizliliği 
olmak üzere kişilerin temel hak ve 
özgürlüklerini korumayı amaçlamakta 
ve kişisel veri toplayan, işleyen ve 
saklayan gerçek ve tüzel kişilerin 
uyması gereken kuralları düzenle-
mektedir. Kanun, kişisel veri işleyen 
gerçek ve tüzel kişilerin kişisel veri 
işlerken uymaları gereken usul ve 
esasları ortaya koyarken, bu kurallara 
uymama sonucu ortaya çıkabilecek 
sonuçları da düzenlemektedir. 

Dolayısıyla Kişisel Verilerin Korunma-
sı Kanunu’nun yürürlüğe girmesiyle 
birlikte; şirketler, ticari işletmeler, kli-
nikler, hastaneler, okullar, dernekler, 
vakıflar ve kamu kurum ve kuruluşları 
ile kamu kurumu niteliğindeki meslek 
kuruluşları gibi kişisel veri işleyen 
birçok işletmenin işletmesini Kişi-

sel Verilerin Korunması Kanunu’na 
uyumlu hale getirmesi yasal bir zo-
runluluk haline gelmiştir. 

Kişisel Veri Nedir? Kişisel Veri ve 
Özel Nitelikli Kişisel Veri Ayrımı 
Nedir?
Kişisel veri; en sade tanımıyla, kimliği 
belirli veya belirlenebilir gerçek kişiye 
ilişkin her türlü bilgidir. Bu tanım ile 
esasında kişisel veri kavramının kap-
samı oldukça geniş tutulmuştur. Bu 
bilgilerin çalışanlara, aday çalışanlara, 
gerçek kişi müşterilere, ziyaretçilere, 
hissedarlara, mal alım veya satım 
ilişkisi kurulan gerçek kişilere, gerçek 
kişi tedarikçilere, TESK açısından 
bakıldığında birlik, federasyon ve 
odaların yönetim kurulu üyelerine, 
çalışanlarına veya doğrudan esnafa 
ait olabileceği söylenebilir. Kişisel ve-
rilere örnek olarak ise kimlik bilgileri, 
adres bilgileri, iletişim bilgileri, eğitim 
bilgileri, fiziksel özellikleri ve finans 
bilgileri verilebilir.

Özel nitelikli kişisel veriler ise üçüncü 
kişiler tarafından öğrenilmesi halinde 
ilgili kişinin manevi değerlerine zarar 

verebilecek ve ilgili kişinin ayrımcılığa 
uğramasına sebebiyet verebilecek 
nitelikte hassas verilerdir. Özel nite-
likli kişisel veriler; kişilerin ırkı, etnik 
kökeni, siyasi düşüncesi, felsefi inan-
cı, dini, mezhebi veya diğer inançları, 
kılık ve kıyafeti, dernek, vakıf ya da 
sendika üyeliği, sağlığı, cinsel hayatı, 
ceza mahkûmiyeti ve güvenlik ted-
birleriyle ilgili verileri ile biyometrik ve 
genetik verileri olup kanunda sınırlı 
olarak sayılmıştır.

Kişisel Verilerin İşlenmesi Ne 
Anlama Gelir?
Kişisel verilerin işlenmesi; tamamen 
veya kısmen otomatik olan ya da 
herhangi bir veri kayıt sisteminin 
parçası olmak kaydıyla otomatik 
olmayan yollarla elde edilmesi, kay-
dedilmesi, depolanması, muhafaza 
edilmesi, değiştirilmesi, yeniden 
düzenlenmesi, açıklanması, akta-
rılması, devralınması, elde edilebilir 
hâle getirilmesi, sınıflandırılması ya 
da kullanılmasının engellenmesi gibi 
veriler üzerinde gerçekleştirilen her 
türlü işlem olarak tanımlanmış olup 
kapsamı oldukça geniş tutulmuştur.
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Veri Sorumlusu Kimdir?
Veri sorumlusu, kişisel verilerin işle-
me amaçlarını ve vasıtalarını belirle-
yen, veri kayıt sisteminin kurulmasın-
dan ve yönetilmesinden sorumlu olan 
gerçek veya tüzel kişiyi ifade eder. 
Tüzel kişiler, kişisel verileri işleme 
konusunda gerçekleştirdiği faaliyetler 
kapsamında bizatihi kendileri “veri 
sorumlusu” olup, ilgili düzenlemeler-
de belirtilen hukuki sorumluluk tüzel 
kişinin şahsında doğacaktır. TESK 
bakımından değerlendirildiğinde veri 
sorumlusu tüzel kişiliğin kendisi ola-
rak yine Türkiye Esnaf ve Sanatkarları 
Konfedarasyonu olacaktır. Ancak 
birimler, federasyonlar, odalar açısın-
dan değerlendirildiğinde her bir tüzel 
kişilik kendi içerisinde doğrudan ken-
disi veri sorumlusu sıfatını taşıyacak-
tır. Dolayısıyla her bir tüzel kişilik yani 
her bir oda, federasyon ve birlik de 
kanunun yüklediği tüm yükümlülükleri 

ayrı ayrı yerine getirmek zorundadır.

Kanun Kapsamındaki Yükümlü-
lükler Nelerdir?
Veri sorumlusuna kanun kapsamında 
pek çok yükümlülük yüklenmiştir. Bu 
yükümlülüklerin yerine getirilmemesi 
halinde ise çeşitli yaptırımlar öngörül-
müştür. Bu yükümlülüklerin tamamı-
na yer vermek bu sohbetin sınırlarını 
aşacak olmakla birlikte en temel 
haliyle yükümlülüklerin;

Şirketin veya kurumun işlediği o	
tüm kişisel verilerin ve özel nitelikli 
kişisel verilerin tespiti,
Tüm kişisel veriler için işlenme o	
amaçlarının, hukuki sürelerinin, 
hukuki saklama sürelerinin, veri 
temin edilen ve veri aktarılan 
grupların tespiti,
Kişisel Verileri Koruma Komitesi-o	
nin kurulması veya şirket/kurum 
içerisinde veri işleme ve imha 

faaliyetlerinden sorumlu ekibin 
belirlenmesi ve yetkilerinin belir-
lenmesi,
Kişisel Verilerin Korunması Genel o	
Politikası, Kişisel Verilerin Korun-
ması Çalışan Politikası, Kişisel 
Verilerin Saklanması ve İmhası 
Politikalarının Oluşturulması ya-
yınlanması ve uygulamaya geçi-
rilmesi,
Aydınlatma metinlerinin oluştu-o	
rulması, yayınlanması veya veri 
sahiplerine tebliğ edilmesi,
Açık rıza metinlerinin oluşturulma-o	
sı ve veri sahiplerinin açık rızaları-
nın temini,
Kişisel veri envanterinin oluştu-o	
rulması,
Veri silme, periyodik imha ve o	
anonim hale getirme uygulamala-
rının belirlenmesi ve uygulamaya 
geçirilmesi,
VERBİS sistemine kaydın oluştu-o	

TESK MAKALE
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rulması,
İdari ve teknik tedbirlerin alınma-o	
sı,
Kişisel veri işleyen çalışanlara o	
kişisel verilerin korunması temel 
bilgiler farkındalık eğitimi veril-
mesi,
Kişisel verileri koruma komitesine o	
kişisel verilerin silinmesi, yok edil-
mesi ve anonimleştirilmesi temel 
eğitimi verilmesi,
Kişisel Verileri Koruma Komite-o	
sine veya saklama ve imha ile 
yetkilendirilen çalışan/çalışanlara 
veri saklama ve imha etme eği-
timi verilmesi şeklinde olacağı 
belirtilebilir.

VERBİS Sistemi Nedir? 
Son dönemde büyük bir gündem 
teşkil eden VERBİS, tam adıyla Veri 
Sorumluları Sicil Bilgi Sistemi; veri 
sorumlularının Veri Sorumluluları Si-
ciline (Sicil) başvuruda ve Sicile ilişkin 
ilgili diğer işlemlerde kullanacakları, 
internet üzerinden erişilebilen, Kişisel 
Verileri Koruma Kurumu Başkanlığı 
tarafından oluşturulan ve yönetilen 
bilişim sistemine verilen addır. 

Kimler VERBİS Kayıt Yükümlü-
südür?
6698 sayılı Kişisel Verilerin Korun-
ması Kanunu’nun 16 ncı maddesi 
uyarınca kural olarak tüm veri so-
rumluları VERBİS’e kayıt ile yükümlü 
tutulmuştur. Ancak aynı maddenin 
ikinci fıkrası ile Kişisel Verileri Koru-
ma Kurulu’na (“Kurul”) belirlenecek 
objektif kriterler doğrultusunda Sicile 
kayıt yükümlüğüne istisna getirme 
yetkisi tanınmıştır.

Kurul bu kapsamdaki yetkilerini kul-
lanmış ve yayınladığı karar ile:
-Yıllık çalışan sayısı 50’den çok veya 
yıllık mali bilanço aktifleri toplamı 25 
milyon TL’den çok olanlar veri so-
rumluları
-Başka hiçbir kritere bakılmaksızın 
ana faaliyet konusu kişisel veri işleme 
olan veri sorumluları

-Kamu kurumları ve kamu kurumu 
niteliğindeki meslek kuruluşları ile
-Yurt dışında yerleşik veri sorumlula-
rının Sicile kayıt ile yükümlü olacağını 
kararlaştırmıştır. 

Bu doğrultuda Kurul tarafından aksi 
yönde bir karar yayınlanıncaya kadar 
belirtilen kriterleri sağlamayan daha 
küçük ölçekli işletmeler VERBİS’e 
kayıttan muaf tutulmuştur. Ancak 
Kurul tarafından gelecekte bu kriter-
lerin kademeli olarak daraltılması ve 
daha fazla veri sorumlusunun kayıt 
ile yükümlü olması beklenmektedir. 
Bu sebeple düzenli olarak işletmenin 
VERBİS kayıt yükümlüğü kapsamına 
girip girmediğinin kontrol edilmesinde 
fayda bulunmaktadır.

KURUL TARAFINDAN VERBİS’E 
KAYIT SÜRESİ UZATILDI:

31 ARALIK 2021 TARİHİNE DİK-
KAT!

VERBİS’e kayıt için son tarih ne-
dir?
Kişisel Verilerin Korunması 
Kanunu’nun Geçici 1 inci maddesinin 
2 nci fıkrasında, Veri Sorumluları Si-
ciline kayıt yükümlülüğünün başlama 
tarihleri ile ilgili karar alma ve bunu 
ilan etme görev ve yetkisi Kurul’a 
verilmiştir.
Bu kapsamda Kurul tarafından çeşitli 
kararlar ile bu yetki kullanılmış ve 
devam eden COVİD 19 salgını sebe-
biyle en son 31 Aralık 2021 tarihine 

kadar kayıt yükümlülüğü ertelenmiş-
tir.

VERBİS Kayıt Yükümlüğünü 
Yerine Getirmemenin Yaptırımı 
Nedir?
Kişisel Verilerin Korunması 
Kanunu’nun 18 nci maddesinin 1 (c) 
bendince VERBİS kayıt yükümlülüğü-
nün mevzuata uygun olarak tam ve 
doğru biçimde gerçekleştirilmemesi 
halinde idari para cezası yaptırımı 
uygulanacağı düzenleme altına alın-
mıştır.

İlgili hükmün 2021 yılı için yapılan 
yeniden değerleme oranına göre, bu 
yükümlülüğün ihlali halinde 39.337 
Türk Lirası ile 1.966.862 Türk Lirası 
arasında idari para cezasına hükmo-
lunacaktır.

Ancak Kanun kapsamında kamu 
kurum ve kuruluşları ile kamu kurumu 
niteliğindeki meslek kuruluşları idari 
para cezalarından muaf tutulmuştur.

Bununla birlikte idari para cezası 
gerektiren bir eylemin kamu kurum 
ve kuruluşları ile kamu kurumu nite-
liğindeki meslek kuruluşları bünye-
sinde işlenmesi halinde 6698 sayılı 
Kanun’nun 18/3 ncü maddesi uya-
rınca, Kurulun vereceği ihlal kararı ve 
kuruma yapacağı bildirim üzerine ilgili 
kurumda görev yapan memurlar hak-
kında disiplin hükümlerine göre işlem 
yapılır ve sonucu kurula bildirilir.
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Çanakkale Biga Esnaf ve Sanatkarlar Odası başkan ve yönetim kurulu üyeleri Palandöken’i ziyaret etti. 

Yapılan toplantıda Biga esnaf ve sanatkârının talepleri dile getirildi.

GENEL BAŞKAN’A ZİYARET...

TESK ZİYARET
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NELER OLDU?

MISIR: “EVER GİVEN GEMİSİ 
KANALI EN AZ 1 MİLYAR 
DOLAR ZARARA UĞRATTI” 
Mısır Süveyş Kanalı İdaresi Başkanlığı tarafından yapılan açıklamada, Süveyş Kanalı’nı 
tıkayan ve gemi trafiğini durduran Ever Given gemisinin kanala en az 1 milyar dolar 
zarara neden olduğunu duyurdu. 

kanalı tıkamasının ardından kanalda 
gemi trafiği oluşmuş ve 450 gemi, 
Ever Given gemisinin yüzdürülerek 
rotalarına devam etmeyi beklemişti. 
Ever Given’ın hareket ettirilmesinin 
ardından kanalda trafik yeniden baş-
lamıştı. 

lan soruşturma sonucu zararı kimin 
karşılayacağı belirlenecek” ifadelerini 
kullandı. Rabie, soruşturmanın önemi 
vurgulayarak, geminin kara kutusu-
nun geminin ilk sıkıştığı andan yüz-
dürüldüğü ana kadar ayrıntıları ortaya 
çıkaracağını söyledi. Süveyş Kanalı 
İdaresi Başkanı Rabie, “Tazminat 
ödenmesi gerekiyor, çünkü tazminat 
ülkenin hakkıdır. Bu olay, Mısır’ın iti-
barına zarar verdi” ifadesini kullandı. 

23 Mart’ta karaya oturan gemi sade-
ce Mısır’a değil küresel ticarette bü-
yük zarara yol açmıştı. Dev geminin 

S
üveyş Kanalı’nda 6 gün 
boyunca gemi trafiğine 
engel olan Japon Shoei 
Kisen Kaisha şirketine 

ait 200 bin tonluk konteyner gemisi 
Ever Given, kanal önemli maddi zarar 
uğraştı. Mısır Süveyş Kanalı İdaresi 
Başkanlığı, yaşanan olayda geminin 
kanala maddi zararının en az 1 mil-
yar dolar olduğunu açıkladı. Süveyş 
Kanalı İdaresi Başkanı Usame Rabie 
yaptığı açıklamada, “Yaşanan tıkan-
ma nedeniyle Mısır, günlük 12 ila 15 
milyon dolar maddi zarar etti. Yapı-
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TESK SPOR YORUM & ANALİZ

Onur Burak KALYON Spor Yazarı

ÜLKEMİZDEKİ YEŞİL SAHALARIN 
İÇLER ACISI DURUMU
Futbol spikerlerinin klişeleşmiş sözüdür “yeşil sahalar”. Hemen hemen her maçta ya da 
programda bu iki kelimenin geçmediği görülmemiştir. “Yeşil sahaların usta ismi”, “yeşil sahaların 
golcü futbolcusu”, “Yeşil sahalarda görmeyi arzuladığımız hareketler” vb şeklinde uzayıp gider 
örnekler. Peki futbolun en önemli elemanı olan bu yeşil sahalar, Türkiye’de gerçekten yeşiller 
mi yoksa yeşile hasret kalıp kahverengi bir çamur deryasına mı dönüştü son zamanlarda. 
Üzülerek ikincisi olduğunu söylemek durumundayız. Ne yazık ki ülkemizdeki yeşil sahaların 
durumu içler acısı bir durumda.
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T
ürkiye, son on yılda 
devletin spora verdiği 
önem neticesinde 
özellikle futbolda 
büyük bir tesisleşme 
hamlesine girişti. He-

men hemen her şehirde, yeni ve mo-
dern stadyumlar yapıldı. Avrupa’dan 
maçları seyrederken gıpta ile baktığı-
mız stadyumların benzerleri tuttuğu-
muz takımlar için de yapıldı. Devlet, 
kendi kurumlarını kullanarak hem 
büyük takımlarımıza hem de şehir 
takımlarımıza gerçekten çok güzel 
stadyumlar kazandırdı. Bunlardan 
bir tek Fenerbahçe’yi ayrı tutmak 
gerekmektedir. Çünkü bu İstanbul 
kulübü, Türkiye’ki ilk modern stadyu-
mu yaparken neredeyse hiçbir devlet 
kurumundan yardım almayarak kendi 
imkanlarını kullanmıştır. 47.834 kişilik 
kapasitesiyle ülkemizin dördüncü 
büyük stadı olan  Fenerbahçe Şükrü 
Saraçoğlu Stadyumu, Türkiye’de 
taraftarın futbol sahasına yakın ol-
duğu, arada koşu pistinin olmadığı, 
modern locaların olduğu ilk yeni nesil 
stadyumdur. Tabi sonrasında 52.223 
kişi kapasitesiyle Galatasaray Türk 
Telekom, 41.188 kişi kapasitesiyle 
Beşiktaş Vodafone Park, 40.782 kişi-
lik Trabzon Medical Park Stadyumları 
da ülke futboluna kazandırılmış ve 
stadyumlardaki modernleşme devam 
etmiştir. Türkiye’de kapasitesi 5.000 
ve üstü olan toplam 111 stadyum 
vardır. Bunların 22’si İstanbul’da yer 

alırken, İstanbul’u 5’er stadyumla 
Ankara ve İzmir takip etmektedir. 
Ayrıca, 12 stadyum daha yapım 
aşamasında olup, biri 65.307 kişi 
kapasiteyle Ankara’da olmak üzere 
iki stadyum daha plan aşamasında-
dır. Ülkemizin en büyük stadyumu ise 
76.761 kişilik kapasitesiyle İstanbul 
Atatürk Olimpiyat Stadyumu’dur. 
Zaten Türkiye seyirci rekorları da bu 
stadyumda kırılmıştır. 2013 yılındaki 
Beşiktaş-Galatasaray maçını 76.127 
biletli kişi seyrederken, bir önceki re-
kor ise 2003 yılında oynanan 70.125 
biletli seyircinin izlediği Galatasaray-
Fenerbahçe maçıdır.

Buraya kadar her şey güzel. Ama 
gel gör ki, binlerce taraftarın hınca 
hınç doldurduğu, milyonlarca avro 
verilerek transfer edilen dünyaca 
ünlü yıldızların top koşturduğu bu 
stadyumların zeminleri ne yazık ki 
bir türlü, Avrupa’daki benzerlerinin 
kalitesine ulaşamamıştır, İstanbul 
Olimpiyat Stadı dışında. Bu sezon da 
dahil olmak üzere yapıldığı tarihten 
beridir Türkiye’nin en iyi zeminine 
sahip stadı olmayı başarmış olan 
bu stad, iki tane Şampiyonlar Ligi 
finaline ev sahipliği yapmış, bu yıl bir 
kez daha Şampiyonlar Ligi finaline ev 
sahipliği yapmaya hazırlanmaktadır. 
Bu stadyum, gerek mimarisi gerekse 
de zemini ile bu ev sahipliklerini faz-
lasıyla hak etmektedir. Bu başarının 
arkasındaki en önemli isim ise Paul 
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sistemleri, ultraviyole lambalar ve 
daha pek çok makineye ihtiyaç du-
yulmaktadır. Bu gereksinimler için ise  
100.000-150.000 euro civarında bir 
bütçe ayrılmak zorundadır. 

Bu sezonki zeminlerin normalden de 
kötü duruma gelmesinde, pandemi 
süreci yüzünden çok sık oynanan 
maçlar ve yaz döneminde hemen he-
men hiç ara verilmeyen lig maratonu-
nun da etkisi büyüktür. Ama kulüple-
rimizin de ihmali olduğu bir gerçektir. 
Özellikle Anadolu kulüplerinin pande-
mi sürecinden dolayı girmiş oldukları 
mali darboğaz, zemin bakımını ikinci 
plana atmalarına neden olmuştur. 
Sadece Anadolu kulüplerinin değil 
Fenerbahçe ve Galatasaray kulüple-
rimizin zeminlerinin de çok kötü bir 
durumda olduğu maçları seyretmiş 
bulunmaktayız. Bence federasyona 
da burada büyük iş düşmektedir. 
Devletin milyonlarca TL vererek yap-
tırdığı ve kulüplerin hizmetine verdiği 
bu stadların bakımında kulüpleri 
sıkı bir denetime sokmalıdır. Ya bu 
stadların bakımından federasyon 
sorumlu olup bu işi tek bir elden 
yaparak ücretini kulüplere kesmelidir 
ya da bakımı kulüplere bırakıp, kötü 
bakım yapıldığı zaman ağır cezalar 
kesmelidir.

Yazımı, sadece futbol değil diğer 
tüm branşlarda ülkemiz çocukları ve 
gençleri için çok güzel tesislerin ol-
ması, bu sporlarda yetenekleri olan-
ların da ekonomik ve eğitim olarak 
desteklenecekleri bir sistemin kurul-
ması temenim ile bitirmek istiyorum. 

Hepinize sağlıklı günler dilerim.  

uzmanı olan kişilere bu rakamları 
hiç düşünmeden verirken, ülkemizin 
büyük takımları dahil tüm kulüpler 
bir çim uzmanına bu para verilir mi 
düşüncesiyle hareket etmektedirler. 
Ama unuttukları bir şey vardır ki mil-
yon avrolara transfer ettikleri yıldız 
futbolcularını bu stadyumlarda oy-
natıyorlar. Ve kötü zeminden dolayı 
oluşabilecek olası sakatlıklarda veya 
takımlarının kötü zeminden dolayı 
alacakları mağlubiyetlerde zararları 
çok daha yüksek rakamlara ulaş-
maktadır.  İyi bir zemin bakımı için 
sadece uzmanlaşmış kişiler yeterli 
olamamaktadır. Günümüz stadyum-
larının hepsinde seyircilerin oturduk-
ları yerlerin üzerinin kapalı olması, 
stad zeminlerinin belli bölgelerinin 
yeterli güneş ışığı alamamasına veya 
bazı bölgelerinin de haddinden fazla 
güneş ışığı ve sıcaklık almasına ne-
den olmaktadır. Keza yağan yağmur 
ve kar sularının, soğuğun ve nemin 
de olumsuz etkileri oldukça fazladır. 
Bu durumları önlemek için, drenaj 

Burgess’tir. Bildiğiniz ve izlediğiniz 
üzere Premier Lig’deki tüm kulüp-
lerin zeminleri insanı hayran edecek 
düzeyde çok iyidir. “Halı gibi zemin” 
lafı resmen bu stadyumlar için söy-
lenmiştir desek yanlış demiş olmayız. 
İşte Paul Burgess de bu zeminlerin 
bu kadar kusursuz olmasını sağlayan 
dünya üzerindeki en önemli isim-
lerden birisi. Premier Lig’de her yıl 
düzenli olarak dağıtılan yılın futbolcu-
su, yılın teknik direktörü, yılın takımı 
gibi ödüllerin yanında verilen yılın en 
iyi zeminini hazırlayan ödülünü pek 
çok kez kazanmış olan Burgess, 10 
yıllık Arsenal macerasından sonra, 
Real Madrid’e transfer olmuş ve 
Real’in meşhur stadyumu Santiago 
Bernabeu’nun yanı sıra tesislerdeki 
tam 14 sahanın da zemininden so-
rulu olmuştur. Yaklaşık  20-30 kişilik 
bir ekiple bunu sağlayan Burgess 
gibi kişilerin aylık maaşları 15 ila 40 
bin arasında değişmektedir. Ne yazık 
ki Avrupa’nın dev kulüpleri, işinin 
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Bulgaristan’ın başkenti Sofya’da dü-
zenlenen Avrupa Büyükler Taekwon-
do Şampiyonası’ndan ay-yıldızlılar 5 
madalya ile döndü. Şampiyonada, 
erkekler 63 kiloda Hakan Reçber al-
tın, kadınlar 53 kiloda Zeliha Ağrıs ve 

57 kiloda Hatice Kübra İlgün gümüş, 
62 kiloda İrem Yaman ve 67 kiloda 
Nur Tatar bronz madalya kazandı. 
Bu sonuçlarla Türkiye, şampiyonayı 
1 altın, 2 gümüş ve 2 bronz madalya 
ile noktaladı. Turnuvanın son günün-
de ise 4 milli taekwondocu mücadele 
etti. Kadınlar 73 kiloda Nafia Kuş ve 
erkekler 87 kiloda Orkun Ateşli çey-
rek final, +87 kiloda Emre Kutalmış 

Ateşli ve kadınlar +73 kiloda İkra Ka-
yır ilk turda şampiyonaya veda etti. 

MİLLİ TEKVANDOCULARDAN 
AVRUPA ŞAMPİYONASI’NDA 
5 MADALYA   
Milli taekwondocular, Avrupa Büyükler Taekwondo Şampiyonası’nda 1 altın, 2 gümüş 2 
de bronz olmak üzere toplam 5 madalya kazandı.   
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Dişi Herkül yaptığı kaldırışlarla Avrupa 
5.’si olmaya hak kazandı. 
 

Gözünü  
Olimpiyatlara dikti 
Türkiye Şampiyonu ve rekortmeni 
olan Tuğçe Boynueğri, geçtiğimiz 
sene Romanya’da yapılan Gençler 
Avrupa Şampiyonası’nda 3., ayrıca 
önceki sene Özbekistan’da yapılan 
Gençler Dünya Şampiyonası’nda da 
3. olarak gelecek için olumlu sinyaller 
vermişti. Olimpiyat Aday Kadrosu’na 
çağırılmayı da başaran Boynueğri’nin 
yeni hedefi ise Dünya şampiyonaları 
ile Olimpiyatlarda yeni başarılara 
imza atmak. 

K
ahramankazan 
Belediyespor’un, ‘Dişi 
Herkül’ olarak anılan Tür-
kiye şampiyonu ve Dünya 

3.’sü Milli haltercisi Tuğçe Boynueğri, 
Rusya’da düzenlenen Avrupa Büyük-
ler Halter Şampiyonası’nda Avrupa 
5.’si oldu.   

Kahramankazan’ın gururu ‘Dişi 
Herkül’ lakaplı mili haltercisi Tuğ-
çe Boynueğri, Rusya’nın başkenti 
Moskova’da düzenlenen Avrupa 
Büyükler Halter Şampiyonası’ndan 
tarihi bir başarıyla döndü. Türkiye 
Şampiyonu, Türkiye rekortmeni ve 
gençler Avrupa ve Dünya 3.’sü olan 
Boynueğri 87 kiloda podyuma çıktı. 

TESK SPOR

‘DİŞİ HERKÜL’ 
Avrupa 5.’Si Oldu, Hedef Dünya Şampiyonası Ve Olimpiyatlar  
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Sümeyye Ve Sevilay’dan Göğsümüzü Kabartan Başarı!

İTALYA’DA KÜRSÜYE 
BERABER ÇIKTILAR
İtalya’da yapılan Paralimpik Yüzme Dünya Serileri’nde milli sporcular Sümeyye Boyacı 
ve Sevilay Öztürk, 50 metre sırtüstü ve 200 metre serbest stil finallerinde mücadele 
etti ve kürsüye birlikte çıktı. Sümeyye Boyacı 43.83’lük derecesiyle birinci olarak altın 
madalya kazanırken, Sevilay Öztürk 45.97’lik derecesiyle ikinci oldu ve gümüş madalya 
elde etti.

siyle üçüncü oldu.

BERKİN’DEN ALTIN MADALYA
200 metre serbest stil erkekler fina-

linde mücadele eden Koral Berkin 

Kutlu, 02.58.42’lik derecesiyle ikinci 

olarak gümüş madalyaya uzandı. 

Berkin’in derecesi gençler kategori-

sinde de değerlendirildi ve bu kate-

goride tek sporcu olan yüzücümüz 

altın madalya kazandı. 

ikinci oldu ve gümüş madalya elde 
etti. Sümeyye, bu sonuçla 2019 
Dünya Şampiyonası’ndaki 44.74’lük 
derecesini 0.91 saniye geliştirdi. 
Sümeyye ve Sevilay’ın bu yarıştaki 
sonuçları gençler kategorisinde de 
değerlendirildi ve ilk iki sırayı alan milli 
yüzücüler madalya sayısını 4’e çı-
kardı. 200 metre serbest stil gençler 
kategorisi finalinde ise Sümeyye Bo-
yacı 03.23.51’lik derecesiyle ikinci, 
Sevilay Öztürk 03.30.77’lik derece-

İtalya’nın Udine kentindeki Lignano 
Sabbiadoro’da düzenlenen Paralim-
pik Yüzme Dünya Serileri’nde; milli 
sporcular Sümeyye Boyacı ve Sevilay 
Öztürk, 50 metre sırtüstü ve 200 
metre serbest stil finallerinde birlikte 
birlikte yarışarak kürsüye çıktı.MA-
DALYA SAYISINI 4’E ÇIKARDILAR50 
metre sırtüstü kadınlarda Sümeyye 
Boyacı 43.83’lük derecesiyle birinci 
olarak altın madalya kazanırken, 
Sevilay Öztürk 45.97’lik derecesiyle 
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DOĞRU HABER 15.04.2021 DİRİLİŞ POSTASI 08.04.2021

ANALİZ 29.03.2021

TESK BASINDAN
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YENİ ŞAFAK 18.03.2021 MİLLİYET 03.04.2021

SÖZCÜ 29.04.2021

KORKUSUZ 31.03.2021

AKŞAM 18.03.2021
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TESK BASINDAN

DOĞRU HABER 03.04.2021 YENİ ASYA 19.03.2021

MİLLİ GAZETE 31.03.2021

YENİ AKİT 26.03.2021 AYDINLIK 14.04.2021
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YENİ ASYA 19.03.2021 YENİ BİRLİK 14.04.2021

AKŞAM 18.03.2021

MİLAT 09.03.2021

MİLAT 08.04.2021

MİLLİ GAZETE 31.03.2021
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TESK BULMACA

 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10	 11	 12

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

Soldan sağa:  1. Hıyar – Başlıca içecek. 2. Yarı açma – 
Sözleşme. 3.“… It Be” (Beatles’ın ünlü şarkısı) – Mehmet 
Akif Ersoy’un şiir yapıtı. 4. İki tarla arasındaki sınır 
– Olumsuzluk veren bir önek – Ad kavmi zamanında, 
Şeddad tarafından, cennete benzetilerek yapılan bir 
bahçe. 5. Yaramaz, şımarık çocuk (yöresel). 6. Rahatlhama 
ünlemi – Bir kümes hayvanı – İMKB’de bin hisseye 
verilen ad. 7. Edebiyatın bir dalı – İslam’ın bir şartı. 8. Hile, 
entrika – Dejenere – Yılan. 9. Araç – Yıkık, harap yapı. 10. 
Turnusolun mavi rengini kırmızıya çevirmek özelliğinde 
olan ve bileşimindeki hidrojenin yerine maden alarak 
tuz oluşturan hidrojenli bileşik – Su – Namuslu. 11. Şehir 
ve kasaba dışında kala boş yer – Çok çirkin ve kaba – 
Bizmutun simgesi. 12. İlgi – İlave  – Bir ağaç türü. 13. Soru 
eki – Haberleşme. 14. Kurnaz – Türe. 15. Maori dansı – 
Anlatım.  

Yukarıdan aşağıya:  1. Peynir, zeytin, turşu konan tuzlu 
su – Kısırlık, verimsizlik 2. Boğa güreştirilen alan – 
İhtimal. 3. Letonya para birimi – Alkollü bir içki – Para 
biri-mimiz–  Fena değil anlamında bir ünlem. 4. Kırmızı 
– Bitiş, son – Bir bağlaç. 5. Sulu şeyler konulan bir kap 
– Kısa anımsama yazısı – Giyiniş ve davranışlarından 
akılsız olduğu anlaşılan kimse. 6. Yardım isteme ünlemi 
– Fas’ın plaka işareti – Tavır, davranış. 7. Geveze – Bir 
tür - ince meşin. 8. Görece – İskambilde bir kağıt. 9. 
Gelecekten haber veren kimse – Hekimlerin akciğeri 
dinlerken duyduğu patolojik ses – Önder, lider. 10. 
Taslak olarak yazmak ya da çizmek – Çok hızlı koşan 
bir hayvan. 11. Yapılar topluluğu – Halk şairi – Sazın 
en kalın teli. 12. Telli bir çalgı – İstatiksel bir seride en 
çok tekrarlanan terim – Taşa tutarak öldürme – Demir 
simgesi.

SOLDAN SAĞA //  1. Mevlana-Enek. 2. Es-Emin Onat. 3. Viski-Nt-İka. 4. Sn-Ertelemek.  5. Ar-Av-Na. 6. Moral-Emin. 7. Kan-
Uranus. 8. Sallamak-Ker.  9. Arı-Kum-Duma. 10. Nikap-İşitim. 11. An-Haylaz-Za. 12. Yarasa-Rem. 13. El-Katlama. 14. Cahiliye-Şan. 
15. İta-Analı-Ha.

YUKARIDAN AŞAĞIYA // 1. Mevsim-Sanayici. 2. Esin-Okarina-At. 3. Aralık-Reha. 4. Leke-Anl-Ahali. 5. Amiral-Akpas -La. 6. Ni-Tr- Umu-
Yakin.  7. Anne-Eramil-Aya. 8. Otlamak-Şartel. 9. En-Evin-Dizel.  10. Naim-Nukut-Maş. 11. Etken-Semiz-Mah. 12. Akar-Ramayana.
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